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دو هرگاه تو را بر خداي سبحان نيازي است در آغاز بر رسول خدا )ص( درود فرست، سپس حاجت خود بخواه كه خدا بزرگوارتر  از آن است كه بدو 

 حضرت علي )ع(                                                                 حاجت برند، يكي را برآرد و ديگري را بازدارد.                                                                                  

 سوال ها به همراه پاسخ تشريحي و ارائه راهكار در حل مسئله ها

 ، عنصرهاي واسطه، روندهاي تناوبيجدول دوره اي عنصرها 

 1401کنکور تجربی دی ماه   ست؟یک نافلز جدول تناوبی باشد، چند مورد از مطالب زیر درست ا Xاگر عنصر  1

  اگر عنصرY  یک شبه فلز هم گروهX  باشد، عدد اتمی آن، به یقین از عدد اتمیX .بزرگتر است 

  اگر عنصرD  یک هالوژن هم دورهX  باشد، شعاع اتمی آن به یقین از شعاع اتمیX .کوچکتر است 

  اگر عدد اتمیX  ،از عدد اتمی یک هالوژن گازی بزرگتر باشدX،  دوره اول جدول جای دارد. 3در یکی از 

  اگرX  در واکنش با فلزZ12 یک ترکیب با فرمول شیمیایی ،ZX  ،تشکیل دهدX  جدول جای دارد. 16در گروه 

  اگر فعالیت شیمیایی نافلزM  بیشتر از فعالیت شیمیاییX  باشد، عدد اتمیM  از عدد اتمیX .کوچکتر است 

 3ينه پاسخ  گز                                        2( 4                                 3( 3                                4( 2                                  5( 1

 بررسي گزينه ها

 ای که  رهل دودر جدول دوره ای عنصرها از بالا به پایین خاصیت فلزی افزایش می یابد. بنابراین، در گروه هایی از جدو

د رند. )ماننرار دادارای عنصرهای نافلزی، شبه فلز و فلز باشند، همیشه، نافلزها بالا، سپس شبه فلزها و در پایین فلزها ق

 رست()د: کربن در بالای گروه نافلز، سیلیسیم و ژرمانیم شبه فلز و قلع و سرب در پایین گروه فلزند.( 14گروه 

 عاع شمت چپ به راست شعاع اتمی کاهش می یابد و هالوژن های هر دوره کمترین در یک دوره از جدول تناوبی، از س

 )درست(اتمی را دارند. 

  می باشند. بنابراین عنصر  3و کلر در دوره  2هالوژن های گازی شامل فلوئور در دورهX ر باید در دوره با عدد اتمی بزگت

 )نادرست(و یا پایین تر باشد.  4

  فلزZ12 2+است که یون  2 منیزیم در گروهMg  می دهد. در ترکیبZX 2-، یونX گروه  وجود دارد. عنصرهای نافلزی

 )درست( می دهند.  2X-یون  16

  در گروه هالوژن ها فعالیت شیمیایی از بالا به پایین کاهش می یابد. بنابراین اگر فعالیت شیمیاییM  ازX  ،بیشتر است

اشد، پس از برای مثال نافلز نیتروژن ب Xد اتمی کوچک تری دارد. اما اگر است و عد Xهالوژنی در بالای عنصر  Mعنصر 

 )نادرست(آن نافلز اکسیژن با عدد اتمی بزرگ تر قرار دارد که فعالیت شیمیایی بیشتری دارد. 

 د؟های زیر افزایش می یابدر گروه فلزهای قلیایی خاکی در جدول تناوبی، از بالا به پایین چند مورد از ویژگی 2

                   شعاع اتمی                   واکنش پذیری 

                     شمار الکترون های لایه ظرفیت   بار مثبت هسته اتم 

         1401 کنکور ریاضی دی ماه                                   4( 4                               3( 3                                2( 2                          1( 1

 3پاسخ  گزينه 

 بررسي گزينه ها

  افزایش می یابد.شعاع اتمی از بالا به پایین 

  افزایش می یابد.واکنش پذیری در فلزها از بالا به پایین 

  ثابت است.در هر گروه شمار الکترون های ظرفیت 

 افزایش می یابد.مثبت هسته(  در هر گروه از بالا به پایین عدد اتمی )بار 
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به صورت زیر است، کدام مورد   (Z) چند عنصر اصلی جدول تناوبی با عدد اتمی (r) نمودار تقریبی تغییرات شعاع اتمی 3

 درباره آن ها درست است؟ )برای گازهای نجیب شعاع اتمی تعریف نمی شود(

 1401کنکور ریاضی 

1 )D  وE د.در گروه هالوژن ها جای دارن 

2 )A  وC در گروه فلزهای قلیایی جای دارند . 

3 )B  وD .در یک دوره از جدول تناوبی جای دارند 

4 )A  وB 2پاسخ  گزينه   .در یک گروه جدول تناوبی جای دارند 

 تغییر شعاع اتمی در جدول دوره ای عنصرها به صورت زیر است.راهكار   

 داد لایه های الکترونی، شعاع اتمی بزرگ تر می شود. در یک گروه: از بالا به پایین با افزایش تع

، ر دورههدر یک دوره: از چپ به راست با افزایش جاذبه هسته روی لایه ها، شعاع اتمی کوچک تر می شود. بنابر این در 

 بزرگ ترین شعاع مربوط به فلز قلیایی و کوچک ترین شعاع مربوط به هالوژن است. 

لیایی بوده و قمی باشد. در نتیجه، این سه عنصر فلز  Eو  A ،Cترین شعاع اتمی از آن، عنصرهای  در نمودار داده شده، بزرگ

ین تری در دوره پای Cو  Aشعاع بزرگ تری دارد، نسبت به  Eجای دارند. همچنین در بین این سه عنصر، چون  1در گروه 

جای  17ه این دو عنصر در گروه هالوژن ها یعنی گرواست، و  Dو  Bقرار دارد. کوچک ترین شعاع اتمی مربوط به دو عنصر 

 جای دارد.  Dدر تناوب پایین تری نسبت به عنصر  Bاست، عنصر  Dبزرگ تر از  Bدارند، و چون شعاع اتمی 

 بررسي گزينه ها

1 )D  ،هالوژن اماE  .نادرست(فلز قلیایی است( 

 )درست(( 2

ایین تر هستند. پتا پایین نمودار، مربوط به دوره  Eدر دوره پایین تر، و  Dتا  Cدر یک دوره، از  Bتا  Aطبق نمودار از ( 3

 )نادرست(

4 )A  فلز قلیایی وB  .نادرست(هالوژن است( 

 1401کنکور ریاضی    چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 4

 .اشتراک گذاشتن الکترون، یک ویژگی مشترک نافلزها است 

  یری زیاد و نافلز ها واکنش پذیری کمی دارند.به طور معمول، فلز ها، واکنش پذ 

  . در یک گروه جدول تناوبی، فلز با جرم اتمی کمتر، خاصیت فلزی بیشتری دارد 

  به طور معمول، عناصر جامد دستهP .در جدول تناوبی، شکننده اند و سطح صیقلی ندارند 

  ک گروه جدول تناوبی جای می گیرند.عنصر هایی که شمار الکترون های دو زیر آخر آنها برابر است، در ی 

 4اسخ  گزينه پ                                                    دو( 4                        سه( 3                       چهار( 2                        پنج( 1

 بررسي گزينه ها

 )درست( 

  سیژنکاهالوژن ها،  کنش پذیری بسیار کمی دارند و در بین نافلزها، برخی مانند،بسیاری از فلزها مانند طلا، نقره و ... وا 

 )نادرست(و ....  واکنش پذیری زیادی دارند 

 .نادرست( در یک گروه از بالا به پایین، شعاع اتمی و جرم اتمی افزایش می یابد، و خاصیت فلزی نیز بیشتر می شود( 

  به طور معمول، عناصر جامد دستهP  ته برخی عنصرهای دس – جدول تناوبی، شکننده اند و سطح صیقلی ندارند.درp 

 )نادرست(مانند آلومینیم و ... فلزهستند و خواص گفته شده را ندارند. 

بدون در  pتوضیح: احتمالاً این عبارت از نظر طراح محترم سوال درست در نظر گرفته شده است! در عنصرهای دسته 

عنصر شبه فلز و  7عنصر نافلزی،  6عنصر در دمای اتاق جامد هستند. که شامل  21ب هفتم، نظر گرفتن عنصرهای تناو
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عنصر فلزی می باشند. با توجه به این که شبه فلزها در خواص فیزیکی بیشتر شبیه فلزها هستند، نمی توان واژه به  8

  )مبهم(ار برد. به ک pدر عنصرهای دسته  "خواص شکنندگی و سطح صیقلی  "طور معمول را برای 

  1اگر دو زیر لایه آخر مشابه باشند، در یک گروه اند. برای مثال، در لایه ظرفیت آلومینیمp3 2s3 ]Ne[ :lA13 سه ،

لایه ها  هم سه الکترون قرار دارد. اما چون زیر 2s4 1d3 ]Ar[ :Sc21الکترون جای دارد، در لایه ظرفیت اسکاندیم 

 )نادرست(قرار دارد.  3ولی اسکاندیم در گروه  13ه مشابه نیستند، آلومینیم در گرو

 1401ارج کشور تجربی خ       (  g.mol :64  =Cu ،56  =Fe ،16  =O ،12  =C ،1  =H-1چند مورد از مطالب زیر درست است؟ ) 5

 1910  ×806/1  ،گرم جرم دارد.میلی 92/1اتم مس  

 م آهن برابر است.گر 7ها در گرم مس، با شمار مول 8ها در شمار مول 

 ای عنصرها است.عدد جرمی هر عنصر، همان جرم مشخص شدة آن در جدول دوره 

 اکسید بیشتر است.گرم کربن دی 1ها در گرم آب خالص، از شمار اتم 2ها در شمار اتم 

 اتم Ga31 تواند مانند اتممی Sc21 .کاتیونی با سه بار مثبت، با آرایش هشتایی تشکیل دهد 

 3اسخ  گزينه پ                                                                       ( دو4( سه                   3( چهار                 2                ( پنج   1

 بررسي گزينه ها

 1910  ×806/1  ،درست( گرم جرم دارد.میلی 92/1اتم مس( 

mg 92/1   =
𝟔𝟒 𝒈 𝑪𝒖

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖

𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝑪𝒖
    ×Cu 1910  ×806/1 

 درست( گرم آهن برابر است. 7ها در گرم مس، با شمار مول 8ها در شمار مول( 

mol Fe 
𝟏

𝟖
    =

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆

𝟓𝟔 𝒈 𝑭𝒆
   ×g Fe 7                          mol Cu 

𝟏

𝟖
    =

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖

𝟔𝟒 𝒈 𝑪𝒖
   ×g Cu 8 

 عدد جرمی هر عنصر، مجموع  – ای عنصرها است.عدد جرمی هر عنصر، همان جرم مشخص شدة آن در جدول دوره

 م ذراتتعداد پروتون ها و نوترون های درون هسته اتم آن عنصر را نشان می دهد. در حالی که، جرم اتمی عنصر، جر

 )نادرست(نشان می دهد.  amuسازنده اتم را بر حسب یکای 

 درست( اکسید بیشتر است.گرم کربن دی 1ها در گرم آب خالص، از شمار اتم 2ها در شمار اتم( 

2310  ×2   =
اتم 𝟑

𝟏 𝑯𝟐𝑶 مولكول
    ×𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝟏𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑶
   ×O2H g 2 

2310  ×4/0   =
اتم 𝟑

𝟏 𝑪𝑶𝟐 مولكول
    ×

𝟔.𝟎𝟐 ×𝟏𝟎𝟐𝟑 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟒𝟒 𝒈 𝑪𝑶𝟐
   ×2g CO 1  

 اتم Ga31 تواند مانند اتممی Sc21 .نادرست( کاتیونی با سه بار مثبت، با آرایش هشتایی تشکیل دهد( 

به   3Ga+، بنابر این آرایش کاتیون  1p4 10d3 2s4 ]Ar[ :Ga31به صورت مقابل است.  Ga31تم عنصر آرایش الکترونی ا

 که آرایش هشتایی نیست.  10d3 ]Ar[ :+3Ga31این صورت خواهد بود. 

 ؟درباره عنصر های جدول تناوبی درست است ،چند مورد از مطالب زیر 6

  بیشتر است 14 عنصرهای گروها در مقایسه ب 16خاصیت نافلزی عنصر های گروه.  

 عکس یکدیگر است ،با افزایش عدد اتمی  17و  2 روند تغییر واکنش پذیری عنصر های گروه. 

 فعالیت شیمیایی و پایداری بیشتری دارد ،ره خودویک فلز قلیایی در مقایسه با سایر فلزات هم د. 

 ها در اتم تفاوت شمار الکترون ها و نوترون 𝑨𝟑𝟔
  .از دوره سوم برابر است 2با عدد اتمی عنصر گروه ،  𝟖𝟒
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 عنصرM  هایو به صورت کاتیون 11از عنصرهای گروه  ییک 29با عدد اتمی +M 2+ وM رددر ترکیبات خود وجود دا. 

 1401کنکورتجربی ( پنج                          4      ( چهار                     3( سه                              2( دو                               1

 3پاسخ گزينه 

 بررسي گزينه ها

  ی مدر جدول دوره ای عنصرها از چپ به راست )افزایش شماره گروه(، با کاهش شعاع اتمی، خاصیت نافلزی بیشتر

 )درست(شود. 

  د. تر می شوع اتم فلز، واکنش پذیری بیشفلزند و در این گروه از بالا به پایین با بزرگ تر شدن شعا 2عنصرهای گروه

 می یابد. نافلزند و در این گروه از پایین به بالا با کاهش شعاع اتم نافز، واکنش پذیری افزایش 17عنصرهای گروه 

 )درست(

  ا دارند. رجدول تناوبی جای دارند و نسبت به عنصرهای هم دوره خود بزرگ ترین شعاع اتمی  1فلزهای قلیایی در گروه

شد، شتر با. هر چه واکنش پذیری بیبنابر این، در هر گروه بیشترین واکنش پذیری فلزها مربوط به فلزهای قلیایی است

 )نادرست( پایداری عنصر کمتر است. 

  اتمA می باشد. عنصر 48 – 36=  12ی آن ها شمار الکترون ها و نوتروناست، و تفاوت  نوترون 84 - 36=  48، دارای ،

 )درست(است.  12وره سوم جدول تناوبی منیزیم با عدد اتمی از د 2گروه 

  29عنصر با عدد اتمی ( در جدول مسCu است که دو نوع کاتیون )+Cu 2+ وCu  .درست(تشکیل می دهد( 

 1401کنکور ریاضی خارج کشور چند مورد از مطالب زیر درست است؟    7

 اهش می یابد.واکنش پذیری هالوژن ها، با افزایش جرم مولی آن ها ک 

  با افزایش عدد اتمی آن ها افزایش می یابد. 2و  1واکنش پذیری فلزهای گروه های 

 .در عنصرهای اصلی دوره ها، با افزایش عدد اتمی، شعاع اتمی آن ها کاهش می یابد 

  .با افزایش عدد اتمی عنصرهای گروه های اصلی، شعاع اتمی آن ها افزایش می یابد 

 ی اشغال شده اتم فلزهای قلیایی کمتر باشد، آسان تر الکترون از دست می دهند. هر چه شمار لایه ها 

                                                   ( دو 4( سه                      3( چهار                       2( پنج                             1

 2پاسخ  گزينه 

 بررسي گزينه ها

 کنش تمی واالوژن ها با افزایش جرم مولی، شعاع اتمی نیز افزایش می یابد، و چون نافلزند، با زیاد شدن شعاع ادر ه

 )درست(پذیری آن ها کاهش خواهد یافت. 

  د ستند، با زیاهبا افزایش عدد اتمی، شعاع اتمی نیز افزایش می یابد و به دلیل این که، فلز  2و  1در فلزهای گروه های

 )درست(ع اتمی، واکنش پذیری آن ها بیشتر می شود. شدن شعا

 یابد،  ایش میدر عنصرهای اصلی هر دوره، تعداد لایه ها ثابت است، و با افزایش عدد اتمی جاذبه هسته روی لایه ها افز

 )درست(که منجر به نزدیک شدن تراز انرژی لایه ها به هسته شده و شعاع اتمی کاهش می یابد. 

 درست()ی با افزایش عدد اتمی، لایه های الکترونی افزایش می یابد و شعاع اتمی بیشتر می شود. در گروه های اصل 

  .نادرست(فلزهای قلیایی در لایه بیرونی خود، فقط یک الکترون دارند( 

 

 

 

 

behzad
  m

irz
aie



 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                             1401تا دی ماه  98یازدهم کنکور  شیمی 1مربوط به فصل  پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402اردیبهشت ماه                                            سوال(  83و پاسخ تشریحی برای سوال ها ) ارائه راهکارطبقه بندی شده موضوعی با 

5 @bemirzaie456                      bemirzaie.blogfa.com                      weblite.me/bemirzaie_edu                      
 

 با توجه به جایگاه چند عنصر در جدول تناوبی که نشان داده شده است، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 8
 1400کنکور تجربی خارج کشور 

 
  عدد اتمی عنصرX  است.  71برابر 

 حالت فیزیکی عنصر D  با حالت فیزیکی عنصرE .متفاوت است 

  شعاع اتمی عنصرD  از شعاع اتمی هر یک از عنصرهایA  وE .کوچکتر است 

 ها در فرمول شیمیایی اکسید عنصر شمار اتمG  با اکسید عنصرAرابر است.، ب 

  خاصیت فلزی عنصرM  از اولین عنصر گروه خود بیشتر و از عنصرY .کمتر است 

 3 پاسخ گزينه                                      5( 4                                   4( 3                                  3( 2                                2( 1

 داده شده لببررسي مطا

  پس از عنصر باریمBa56  از لانتان 2در گروه( چهارده عنصر لانتانید ،La57  تا ایتربیمYb70در پایین ج ) ،دول دوره ای

 درست(   ) جدول قرار دارد.  3در گروه  Lu71دسته عنصرهای واسطه داخلی قرار دارند، و پس لانتانیدها عنصر لوتسیم 

    دو عنصرD  وE درست(   )جدول قرار دارند و به ترتیب، نیتروژن گازی و فسفر جامد می باشند.  15وه در بالای گر 

  عنصرD  با عنصرA  در یک دوره قرار دارند و عنصرA  سمت چپ عنصرD  است، که شعاع اتمی بزرگتری نسبت بهD 

بزرگتر  E ابر این شعاع اتمیمی باشد. بن Dپایین تر از  Eدر یک گروه قرار دارند و  Eو  Dدارد. همچنین، دو عنصر 

 )درست(   است. 

  عنصر فلزیG  3کاتیون + 3در بالای گروهG  می دهد و عنصرA  ا اکسیژن بدر ترکیب  3با ظرفیت  13نیز در بالای گروه

 )درست(    3O2Aو  3O2Gشرکت می کند. بنابراین، فرمول اکسید هر دو عنصر مشابه است. 

  عنصرM شتر ت و طبق روندهای تناوبی جدول، خاصیت فلزی آن از عنصرهای بالایی خود بیاس 14، سومین عنصر گروه

از خود  Yدر یک دوره قرار دارد، خصلت فلزی کمتری نسبت به عنصر  Yدر سمت چپ عنصر  Mاست. اما چون عنصر 

 )نادرست(   نشان می دهد. 

 1400کنکور ریاضی خارج کشور  کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟ 9

 آ( اسکاندیم، عنصری واسطه و رسانای جریان الکتریکی است و قابلیت مفتول شدن دارد.

 های جدول تناوبی، با افزایش عدد اتمی، مشابه است.ها و دورهب( روند تغییر خصلت فلزی در گروه

 ست.های نافلزی اهای فلزی، بیش از شیب تغییرات شعاع اتمپ( در دورة سوم جدول تناوبی، شیب تغییرات شعاع اتم

 ، همگی در سمت راست جدول تناوبی جای دارند.p، همگی در سمت چپ و عنصرهای دستۀ sت( عنصرهای دستۀ 

 1اسخ گزينه پ                                                  ( ب ، ت4( آ ، ت                       3( ب ، پ                      2( آ ، پ                   1

 بررسي گزينه ها

 )درست(آ( 

 )نادرست(ب( روند تغییر خواص در گروه ها و دوره های جدول تناوبی یکنواخت نیست. 

 )درست(پ( طبق نمودار داده شده در کتاب درسی 

 )نادرست(می باشد، اما، در سمت راست جدول دوره ای قرار دارد.  sت( گاز نجیب هلیم جزو عنصرهای دسته 
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 1400کنکور تجربی جدول تناوبی چند مورد از مطالب زیر درست است؟  Z22و  X32ر باره عنصرهای د 10

  عنصرZ .رسانای گرما است و قابلیت مفتول شدن دارد 

 .هر دو عنصر در واکنش با اکسیژن، دی اکسید تشکیل می دهند 

  گتر است.جدول تناوبی بزر 17شعاع اتمی هر دو عنصر از شعاع اتمی عنصر مایع گروه 

  اتم عنصرX  .مانند اتم عنصرهای دیگر هم گروه خود، در واکنش ها الکترون به اشتراک می گذارد 

 2سخ گزينه اپ                                                                1( 4                         2( 3                           3( 2                         4( 1

ت هر نی، موقعیبا استفاده از عدد اتمی، آرایش الکترونی هر دو عنصر را می نویسیم. سپس، با داشتن آرایش الکتروراهكار   

 یک را در جدول دوره ای عنصرها مشخص می کنیم، تا بتوانیم جمله های داده شده را بررسی کنیم. 

 2d3 2s4 ]Ar[ : Z22ا قرار دارد.                               جدول دوره ای عنصره 4و گروه  4در دوره  Zعنصر 

  2p4 10d3 2s4 ]Ar[   :X23جدول دوره ای عنصرها قرار دارد.                     14و گروه  4در دوره  Xعنصر 

 بررسي جمله هاي داده شده

  عنصرZ  درست(شدن دارد. یک فلز واسطه است. بنابر این، رسانای گرما است و قابلیت مفتول( 

 + یژن تشکیل می دهند و می توانند با اکس 4هر دو عنصر با از دست دادن الکترون های لایه ظرفیت خود، کاتیون

 )درست(تولید کنند.  2ZOو  2XOاکسیدهایی با فرمول 

  17عنصر مایع گروه ( برمBr35   است که با آرایش الکترونی )5p4 10d3 2s4 ]Ar[   :Br35  در  وجدول  4در دوره

 )درست(از هر دو عنصر کوچکتر است.  Brقرار دارد. بنابر این، شعاع اتمی  Zو  Xسمت راست عنصرهای 

  14در پایین گروه ( دو عنصر قلعSn( و سرب )Pb قرار دارند که خصلت فلزی داشته و می توانند با تشکیل )ون در ی

 )نادرست(واکنش ها شرکت کنند. 

 1400ضی کنکور ریا ر، که به بخشی از جدول تناوبی مربوط است، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟با توجه به جدول زی 11

  خصلت فلزیA  در مقایسه باE .کمتر است 

  تمایلG  در گرفتن الکترون، ازD .بیشتر است 

  شعاع اتمیX از شعاع اتمی ،D  وG .بزرگتر است 

  ،در میان عنصرهای مشخص شدهZ اتمی را دارد. ترین شعاعبزرگ  

 2زينه پاسخ گ                  4( 4                    3( 3                 2( 2                       1( 1

می، ش شعاع اتبر اساس روندهای تناوبی موجود در جدول دوره ای عنصرها، در هر گروه از بالا به پایین، با افزایراهكار   

، یری برای فلزها بیشتر می شود. همچنین در هر دوره از چپ به راست با کاهش شعاع اتمیخاصیت فلزی و واکنش پذ

 خاصیت فلزی کاهش می یابد. 

 بررسي جمله هاي داده شده

 A  فلز قلیایی خاکی دوره دوم وE  فلز قلیایی دوره سوم است. خصلت فلزیE  ازA  .درست(بیشتر است( 

  عنصرهایD  وG  دارند و نافلزند. عنصر  قرار 16هر دو در گروهG  پایین تر از عصرD ،ی خاصیت نافلز می باشد. بنابراین

D  .نادرست(بیشتر بوده و تمایل آن به گرفتن الکترون بیشتر است( 

  عنصرX  نسبت به دو عنصرD  وGرار دارد. ، در دوره پایین تری قرار دارد و نسبت به دو عنصر مورد اشاره، سمت چپ ق

 )درست(بزرگتر است.  Xاتمی عنصر  بنابراین، شعاع

  هر دو عنصرX  وZ جدول قرار دارند و چون عنصر  4، در دورهX  ولی عنصر  2در گروهZ  د، شعاع می باشن 17در گروه

 )نادرست(بزرگتر است.  Xاتمی عنصر 
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 4001کنکور ریاضی  ت؟در دورة چهارم جدول تناوبی درست اس( Kr36) کدام مطالب زیر، دربارة عنصر قبل از کریپتون 12

 گروه است.، در جدول تناوبی همA52 آ( با عنصر

 بزرگتر است. X19 ب( شعاع اتمی آن از شعاع اتمی عنصر

 کمتر است. M17 پ( خاصیت نافلزی آن در مقایسه با عنصر

 دورة خود متفاوت است. ت( حالت فیزیکی آن با حالت فیزیکی عنصرهای واسطۀ هم

 اتم آن، برابر شمارة گروه آن در جدول تناوبی است. l = 1 دارای عدد کوانتومی هایث( شمار الکترون

 4اسخ گزينه پ                                             ( پ ، ت ، ث4( آ ، ب ، ث                   3( ب ، پ                  2( آ ، ت                  1

 بررسي جمله هاي داده شده

 )نادرست(ارد. قرار د 16در گروه  A52می باشد، اما، عنصر  17گروه  در( Br35(، برم )Kr36عنصر قبل از کریپتون )آ(  گزینه

بیشترین  واست  1متعلق به گروه  X19جدول تناوبی قرار دارند. عنصر  4هر دو در دوره  X19( و عنصر Br35برم )گزینه ب( 

است.  1دوره از جدول تناوبی بیشترین شعاع اتمی مربوط به عنصرهای گروه شعاع اتمی را در این گروه دارد. )در هر 

 )نادرست( همچنین در هر دوره از چپ به راست شعاع اتمی کاهش می یابد. 

ن الوژن ها از پاییقرار دارند. )هر دو هالوژن بوده و نافلزند. در گروه ه 17هر دو در گروه  M17( و عنصر Br35برم )گزینه پ( 

 درست()بیشتر است.  Mقرار دارد، خصلت نافلزی  Brبالاتر از  M خاصیت نافلزی افزایش می یابد، و چون عنصر به بالا

ر دمای د( همگی 4در دمای اتاق به حالت مایع است، اما، عنصرهای واسطه هم دوره آن )دوره  Brعنصر برم گزینه )ت(   

 )درست(اتاق جامد هستند. 

 ی اتم عنصر برم به صورت زیر است.آرایش الکترونگزینه )ث(   
5p4 2s4 10d3 6p3 2s3 6p2 2s2 2s1  :Br35 

 )درست(قرار دارند.  pوجود دارد که در زیر لایه  l = 1الکترون با عدد کوانتومی  17در اتم عنصر برم، 

صدورت نامرتدب نشدان         با بررسی نمودار شکل زیر، که واکنش پذیری شماری از عنصرهای دوره دوم جددول تنداوبی را بده 13

 می دهد، می توان دریافت که، .................... است.

1 )a ،کربن :c ،فلوئور :gاکسیژن : 

2 )c ،اکسیژن :f ،نیتروژن :aکربن : 

3 )f ،کربن :e ،برلیم :bفلوئور : 

4 )b ،نیتروژن :d ،بور :eلیتیم : 
 99کنکور تجربی خارج کشور 

 

 1پاسخ گزينه 

را دارند.  ( بیشترین واکنش پذیریF( و در بین نافلزها فلوئور )Liای دوره دوم جدول تناوبی در بین فلزها، لیتیم )در عنصره

ین است، و می توانند هر یک از دو عنصر لیتیم و فلوئور باشند. کمترین واکنش پذیری نیز مربوط به عنصر کر cو  bبنابر این 

a  .کربن می باشد 
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ییر شعاع اتمی کددام سده عنصدر بیشدتر شیب نمودار تغ 14

 99کنکور تجربی خارج کشور است؟   

1 )C6    ،N7    ،O8                                                             

2 )Si14    ،P15    ،S16                                                         

3 )As33    ،Se34    ،Br35                                               

4 )Na23    ،Mg24    ،Al27                                                          

 

 4پاسخ گزينه 

 درست می باشد.   4)سال یازدهم(، گزینه  2کتاب درسی شیمی  13بر اساس نمودار داده شده در صفحه 

 99کنکور ریاضی خارج کشور ( نادرست است؟   Ti22( و تیتانیم )Ni28کدام مطلب در باره نیکل ) 15

 ( نیکل عنصری واسطه و تیتانیم عنصری اصلی است.1

 ( شعاع اتمی نیکل از شعاع اتمی تیتانیم کوچکتر است؟2

 ( نیکل و تیتانیم هر دو در یک دوره جدول تناوبی جای دارند.3

 1اسخ گزينه پ                                                                   جدول تناوبی جای دارند.  4و تیتانیم در گروه  10( نیکل در گروه 4

 بررسی گزینه ها

 )نادرست(گزینه یک   نیکل و تیتانیم هر دو عنصر واسطه هستند. 

 )درست(اتمی کوچکتری دارد.  گزینه دو    چون نیکل در جدول تناوبی عنصرها، در سمت راست تیتانیم قرار دارد، شعاع

تغییر شعاع اتمی عنصرهای واسطه بر خلاف عنصرهای اصلی در یک دوره منظم نیست، و این موضوع در کتاب های شدیمی 

 در این تست، چنین گزینه ای طرح شده است؟چرا دبیرستان مطرح نشده است؟ 

 )درست(گزینه سه   

 )درست(گزینه چهار   

 99کنکور ریاضی خارج کشور درست است؟    X35زیر در باره عنصر چند مورد از مطالب  16

  با عنصرY17  هم گروه و با عنصرZ20  .هم دوره است 

 .می تواند در تشکیل ترکیب های یونی و کوالانسی شرکت کند 

 .بزرگترین شعاع اتمی را در میان عنصرهای هم دوره و هم گروه خود دارد 

  هم دوره و هم گروه خود دارد.حالت فیزیکی متفاوت با عنصرهای 

  .بیشترین واکنش پذیری را در میان عنصرهای هم دوره و هم گروه خود دارد 

 3گزينه اسخ پ                                                        4( 4                          3( 3                            2( 2                             5( 1

 بررسي گزينه ها

 ر دارد.جدول تناوبی قرا 4)هالوژن ها( و دوره  17، در گروه ]5p4 2s4 10d3 ]Arبا آرایش الکترونی لایه ظرفیت  X35عنصر 

 )درست( 

 )ی تولید هالوژن ها در واکنش با بسیاری از فلزها ترکیب های یونی و در واکنش با نافلزها ترکیب های کوالانس   )درست

 ند.می کن

  کمترین شعاع اتمی را در بین عنصرهای هدم دوره خدود دارندد. همچندین در گدروه  17)نادرست(   هالوژن ها در گروه

 بزرگتر می باشد.  Xهالوژن ها، شعاع اتمی عنصرهای پایین تر از عنصر 
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 )درست(   ( این عنصر برمBr.است که در دمای اتاق مایع است ) 

 ( است. Fبیشترین فعالیت شیمیایی مربوط به نخستین عنصر گروه، فلوئور ))نادرست(   در گروه هالوژن ها 

 98بی رجتکنکور   .................در گروه های جدول دوره ای )تناوبی(، از بالا به پایین، شعاع اتمی ................ می یابد، زیرا شمار  17

 فزایش می یابد.لایه های الکترونی اِشغال شده اتم آن ها ا –( افزایش 1

 یه های الکترونی اِشغال شده اتم آن ها ثابت می ماند.لا -( کاهش 2

 الکترون های لایه ظرفیت اتم آن ها ثابت می ماند. –( افزایش 3

    1اسخ   گزينه پ                                                                              لکترون های لایه ظرفیت اتم آن ها ثابت می ماند.ا -( کاهش 4

افزایش  در هر گروه از جدول دوره ای عنصرها، از بالا به پایین، با، 13متن کتاب درسی شیمی یازدهم، فصل اول صفحه 

 تعداد لایه های الکترونی، شعاع اتمی افزایش می یابد.

دوره ای )تناوبی( در برابر اکسیژن در دمای اتاق، روند کلی واکنش پذیری چهار عنصر نخست از سمت چپ دوره دوم جدول  18

 98کنکور ریاضی     به ترتیبِ شماره گروه آن ها، کدام است؟

 

 

 

 

 

 

 

 

 ل اول تمرین های دوره ای پایان فصاز بخش  47صفحه  4بر اساس، نمودار داده شده در  تمرین شماره    4گزينه پاسخ 

 98کنکور ریاضی خارج کشور    یا شیشه، می تواند سبب ایجاد رنگ شود؟وجود ترکیب های کدام عنصر در سنگ ها  19

1 )M11                           2 )A13                       3 )Z20                     4 )X26                                                   4گزينه اسخ پ    

ترکیب های رنگین تولید می کنند. پس باید  dیازدهم، عنصرهای واسطه دسته  طبق متن کتاب درسی فصل اول شیمی

 یک عنصر واسطه است. X26عنصر مورد نظر یک عنصر واسطه باشد که با توجه به عدد اتمی آن، عنصر 

        98کنکور تجربی خارج کشور    کدام موارد از مطالب زیر، در باره جدول شارل ژانت درست اند؟  20

 ف( عنصرها، به پنج دسته بخش می شوند.ال

 گروه خواهد بود. 16شامل  gب( عنصرهای دسته 

 ستون یا گروه، جای می گیرند. 32پ( عنصرهای کشف شده، در 

 را می توان بر پایه آن طبقه بندی کرد. 118ت( عنصرهای دارای عدد اتمی بزرگ تر از 

    4نه گزيپاسخ                                        ، تپ( آ، 4( ب، پ، ت                    3                 ( آ، ب، پ     2( آ، ب                        1

 فصل اول شیمی یازدهم 11و  10بر اساس مطالب گفته شده در تفکر نقادانه صفحه 

 بررسي گزينه ها  
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 )درست(شوند.  دسته تقسیم می 5آ( بر اساس جدول پیشنهادی ژانت عنصرها در 

 )نادرست(گروه خواهند بود.  18شامل  gب( عنصرهای دسته 

 )درست(ستون یا گروه جای می گیرند.  32پ( بر اساس جدول پیشنهادی ژانت عنصرها در 

را  118ت( بر اساس متن کتاب درسی شیمی یازدهم، با استفاده از جدول ژانت می توان عنصرهای با عدد اتمی بیشتر از 

 )درست(دی کرد. طبقه بن

قدمه مفصل اول کتاب درسی شیمی یازدهم آورده شده است. در  10توضیح   جدول ژانت به عنوان تفکر نقادانه در صفحه 

ای هر آزمون و در میان تارنما، دتفکر نقادانه کتاب درسی شیمی یازدهم نوشته شده، طرح هر گونه پرسش از آیا می دانید، 

 شد.می  مطرحنباید در کنکور  یسوال چنینور سراسری ممنوع است. هماهنگ کشوری، نهایی و کنک

ای در دوره سوم جدول دوره ای، شمار عنصرهای فلز و نافلز به ترتیب از راست به چپ، کدام است؟ )با صدرف نظدر از گازهد 21

 98کنکور ریاضی     نجیب(

    2گزينه پاسخ                                                3 ،   4( 4                   4،    4( 3                        3،    3( 2                        4،    3( 1

 8و  7متن کتاب درسی شیمی یازدهم فصل اول صفحه 

 فعاليت شيميايي فلزها 

 1401کنکور تجربی دی ماه   کدام مطلب درست است؟ 1

 یت یون فلزی آن بستگی دارد.( حلالیت یک ترکیب یونی در آب، به ماه1

 ( سولفات را تغییر دهد.IIتواند رنگ محلول مس)( استفاده از فلزهای آهن، روی و نقره می2

 شود.، محلول آجری رنگ تشکیل می3FeClمولار به  1( با اضافه کردن محلول سدیم هیدروکسید 3

 جام پذیر است.نیز به یقین ان Xلز پتاسیم با اکسید فلز انجام پذیر باشد، واکنش ف X( اگر واکنش فلز روی با اکسید فلز 4

 4پاسخ  گزينه 

 بررسي گزينه ها

به  نه فقط( حلالیت یک ترکیب یونی در آب به ماهیت هر دو یون سازنده آن )کاتیون و آنیون(، بستگی دارد. در این گزی1

ل حدر آب  Ca(3NO)2نمونه، کلسیم نیترات ماهیت یون فلزی اشاره شده است که جمله ای درست اما، ناقص است. برای 

 ( یستنجمله درست اما کامل )دارند.  2Ca+، در آب نامحلول است و هر دو یون فلزی 4CaSOمی شود، اما کلسیم سولفات 

.   یل کند( فعالیت شیمیایی نقره از مس کمتر است و نمی تواند به یون های مس الکترون داده آن ها را به فلز مس تبد2

 درست()نا

 )نادرست(تشکیل می شود.  s)3(OH)Fe( رسوب آجری رنگ )3

تواند  را کاهش دهد، پتاسیم نیز می X( پتاسیم نسبت به روی کاهنده قوی تری است. بنابر این اگر روی کاتیون فلز 4

 )درست(را کاهش دهد.  Xکاتیون فلز 

 1400ور تجربی خارج کشور کنک : نافلز(X: فلز اصلی، Mاست؟ ) ناپذیرکدام واکنش، انجام  2

1( )s)M2 ( +s)CuO  
∆
→  (s)Cu ( +s)O2M  

2 )(g)2H ( +aq)2MgX  →  (aq)HX2 ( +s)Mg  

3 )(g)2H ( +aq)MOH2  →  (l)O2H2  +(s)M2 

4( )s)NaX2 
∆
→  (g)2X ( +s)Na2                                                                                                                   1پاسخ گزينه 

 بررسي گزينه ها

 اپذیر(نانجام )( در این واکنش، هر دوی واکنش دهنده ها حالت جامد دارند و نمی توانند در این شرایط با هم واکنش دهند. 1
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(s)M2 ( +s)CuO  
∆
→  (s)Cu ( +s)O2M 

 )انجام پذیر(شود.  Hست و می تواند در واکنش جانشین از هیدروژن بیشتر ا Mg( فعالیت شیمیایی فلز 2

(g)2H ( +aq)2MgX  →  (aq)HX2 ( +s)Mg 

د. فلزهای یعنی فلزهای قلیایی تعلق دار 1( بر اساس معادله موازنه شده واکنش، فلز اصلی یک ظرفیتی است که به گروه 3

 )انجام پذیر(ند. تولید می کن 2Hقلیایی با آب واکنش داده و هیدروکسید فلز و گاز 

(g)2H ( +aq)MOH2  →  (l)O2H2  +(s)M2 

نی هالوژن ها یع 17واکنش دده است، که نشان می دهد، به گروه  1با ظرفیت  X( بر اساس معادله موازنه شده واکنش، نافلز 4

 ذیر(پانجام )لید کند. تعلق دارد. سدیم )یک فلز قلیایی(، می تواند با هالوژن ها در واکنش شرکت کرده و یک نمک یونی تو

(s)NaX2 
∆
→  (g)2X ( +s)Na2 

ط گرم با کربن گرما داده می شود. اگر گاز کربن دی اکسید تولیدد شدده در شدرای 5/6به وزن  O2Naو  FeOبه مخلوطی از  3

STP  میلی لیتر حجم داشته باشد، مقدار  336برابرFeO سدت؟ لیه کدام او نسبت شمار کاتیون ها به آنیون ها در مخلوط او

 99کنکور تجربی خارج کشور   (g.mol  :16 = O  ،56 = Fe  ،23 = Na-1))گزینه ها را از راست به چپ بخوانید،  

 1گزينه اسخ پ                     7/1،    16/3( 4               3/2  ،  16/3( 3                   3/2،    16/2( 2                   7/1،    16/2( 1

بدا کدربن  FeOبر اساس ترتیب واکنش پذیری که در فصل یک شیمی یازدهم بیان شده است، فقط راهکار قسمت نخست   

 را در مخلوط به دست آورد.  FeOتولید شده می توان مقدار  2COواکنش می دهد. بنابر این، از مقدار گاز 

 راه حل قسمت نخست

g FeO 16/2 = 
𝟕𝟐 𝒈 𝑭𝒆𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝑶
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟐𝟐𝟒𝟎𝟎 𝒎𝑳 𝑪𝑶𝟐
    ×2mL CO 336 

ر نیز سه مول یون تولید می شدود. مقددا O2Naدو مول یون تولید می کند، و از هر مول  FeOهر مول    راهکار قسمت دوم

FeO  وO2Na بدیل می کنیم و نسبت مول یون ها را بین دو ترکیب به دست می آوریم. نسبت مدول یدون هدا، را به مول ت

 نسبت تعداد یون ها را نشان می دهد. 

 راه حل قسمت دوم

 FeOمحاسبه تعداد مول های 

mol FeO 03/0 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝑶

𝟕𝟐 𝒈 𝑭𝒆𝑶
   ×g FeO 61/2 

 2O                 ++2Fe         →       FeO-                               :روبروطبق معادله 

mol 03/0          mol 03/0              mol 03/0 

 را در مخلوط نشان می دهد.  O2Na، مقدار FeOاختلاف مقدار مخلوط اولیه با مقدار 

O2Na g 34/4 = 16/2 - 5/6 

  O2Naمحاسبه تعداد مول های 

O2Na mol 07/0 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑶

𝟔𝟐 𝒈 𝑵𝒂𝟐𝑶
   ×O2Na g 34/4 

 طبق معادله زیر:
-2O                              ++Na2                      →  O2Na 

mol 07/0          mol 14/0 = 07/0  ×2                 mol 07/0 

 محاسبه نسبت کاتیون ها به آنیون ها در مخلوط اولیه

7/1   =
𝟎.𝟏𝟕 𝒎𝒐𝒍 كاتيون

𝟎.𝟏𝟎 𝒎𝒐𝒍 آنيون
  =  

𝟎.𝟑  +  𝟎.𝟏𝟒

𝟎.𝟑  +  𝟎.𝟕
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 99کنکور تجربی   چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 4

  2+یونFe .یکی از سازنده های زنگ آهن است 

 ( واکنش فلز مس با آهنII ،اکسید )است. انجام ناپذیر 

 دروکلریک اسید با فلز آهن و زنگ آهن یکسان است.نمک به دست آمده از واکنش هی 

  05/0از واکنش ( مول آهنIII کلرید با سدیم هیدروکسید کافی )گرم رسوب تشکیل می شود.  35/5 

(1-g.mol  56 = Fe  ،16 = O  ،1 = H) 

 NaCl ( +s)2(OH)Fe → (aq)NaOH ( +aq)2FeCl(aq)معادله واکنش موازنه شود.(   )

 2گزينه اسخ پ                                                                4( 4                         3( 3                        2( 2                           1 (1

 بررسي گزينه ها

    )3+زنگ آهن دارای یون های )نادرستFe  .است و به همین دلیل رنگ مایل به قهوه ای دارد 

    )واند در واکنش جانشین آهن شود.فعالیت شیمیایی مس از آهن کمتر است و نمی ت)درست 

    )هیدروکلریک اسیداز واکنش )نادرست ( با فلز آهن، نمک آهنII کلرید )2FeCl  به دست مدی آیدد، امدا از واکدنش

 به دست می آید 3FeCl( کلرید III( اکسید )زنگ آهن(، نمک آهن )IIIبا آهن ) هیدروکلریک اسید

(l)O2H  + (aq)3FeCl → (aq)HCl + (s)3O2Fe                    (g)2H ( +aq)2FeCl → (aq )HCl2( +s)Fe   

    )معادله موازنه شده واکنش را نوشته و محاسبات را انجام می دهیم.)درست 

(aq)NaCl3 ( +s)3(OH)Fe → (aq)NaOH3 ( +aq)3FeCl 

(s)3(OH)Fe g 35/5 =  
𝟏𝟎𝟕 𝒈 𝑭𝒆(𝑶𝑯)𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆(𝑶𝑯)𝟑
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆(𝑶𝑯)𝟑
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝑪𝒍𝟑

  × 3FeCl mol 5/0 

 98کنکور ریاضی   کدام موارد از مطالب زیر درست اند؟  5

 آ( معمولاً، هر چه واکنش پذیری فلزی بیشتر باشد، استخراج آن دشوارتر است.

 یمیایی است.ب( واکنش پذیری هر عنصر، به معنای تمایل اتم آن به انجام واکنش ش

 ، واکنش پذیری فراورده ها از واکنش دهنده ها بیشتر است.Na(sبا  )  s)FeOپ( در واکنش: )

 ، واکنش پذیری واکنش دهنده ها از فراورده ها بیشتر است.C(sبا  )  s)O2Naت( در واکنش: )

    3گزينه پاسخ                              ، تب( 4          ( آ، ب                3          ( ب، پ، ت               2       ( آ، پ، ت                1

 21متن کتاب درسی شیمی یازدهم فصل اول صفحه 

 بازده درصدي واكنش 

 5/62 ا بازدهیمول سولفوریک اسید با مقدار لازم از فلز آهن واکنش دهد، از واکنش نمک حاصل با باریم نیترات، ب 04/0اگر  1

 1401ریاضی دی ماه  (درصد، چند گرم ماده نامحلول در آب تشکیل می شود؟ )گاز هیدروژن، فرآورده دیگر واکنش است.

(1-g.mol :137=Ba ،32=S ،16=O)                                                                                                

(s)4BaSO   +(aq)2(3NO)Fe → (aq)2(3NO)Ba ( +aq)4FeSO  

 1اسخ  گزينه پ                                    650/18( 4                       650/11( 3                        325/9( 2                    825/5( 1

 واکنش سولفوریک اسید با آهن به صورت زیر است.    راهكار

(g)2H ( +aq)4FeSO → (aq)4SO2H ( +s)Fe 

4FeSO  تولید شده در واکنش نخست، در واکنش دوم مصرف می شود. در این حالت برای ساده تر شدن محاسبات، دو

( یکسان شود. با این کار محاسبات 4FeSOواکنش را به صورتی موازنه می کنیم که، ضریب ماده مشترک در دو واکنش )

از واکنش دوم خواهد بود. بازده واکنش در محاسبات به  4BaSOست و از واکنش نخ 4SO2Hاستوکیومتری فقط بین 
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صورت کسر 
𝟔𝟐.𝟓

𝟏𝟎𝟎
 آورده می شود.   

 راه حل

(g)2H  +(aq)4FeSO1 → (aq)4SO2H ( +s)Fe 

                                                                                                                                                                 mol 04/0 

(s)4BaSO   +(aq)2(3NO)Fe → (aq)2(3NO)Ba  +(aq)4FeSO1  
                                                                                    X g 

4g BaSO 825/5   =
𝟔𝟐.𝟓

𝟏𝟎𝟎
    ×

𝟐𝟑𝟑 𝒈 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×4SO2H mol 04/0 

ید آزاد شده گرم کلسیم کربنات برابر با جرم گاز کربن دی اکس 10اگر جرم گاز کربن دی اکسید آزاد شده از تجزیه گرمایی  2

 ؟بازده درصدی واکنش تجزیه گرمایی کلسیم کربنات کدام است، باشد مول پروپان 03/0از سوختن کامل 

(1-g.mol :12  =C  ،16  =O  ،1  =H  ،40  =Ca    ) 1401کنکورتجربی 

(g)2CO ( +s)CaO  →  (s)3CaCO  

 1گزينه  پاسخ                                               85( 4                           80( 3                            95( 2                               90( 1

مول(،  03/0شده ) معادله موازنه شده سوختن کامل گاز پروپان را می نویسیم و با استفاده از مقدار مول پروپان دادهراهكار   

وختن ر سبه دست آمده د 2COو  استوکیومتری واکنش، جرم گاز کربن دی کسید تولید شده را به دست می آوریم. از جرم 

اکنش تجزیه گرم نمونه ناخالص را حساب می کنیم. و در انتها بازده درصدی و 10پروپان، جرم کلسیم کربنات تجزیه شده در 

3CaCO  .را به دست می آوریم 

 راه حل   

 مول پروپان  03/0توليد شده از سوختن كامل  2COمحاسبه جرم گاز 

2g CO 96/3   =
𝟒𝟒 𝒈 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
    ×

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 پروپان
 mol 03/0پروپان ×   

 محاسبه جرم كلسيم كربنات تجزيه شده 

3g CaCO 9   =
𝟏𝟎𝟎 𝒈 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟒𝟒 𝒈 𝑪𝑶𝟐
   ×2g CO 96/3 

 اسبه بازده درصدي واكنش تجزيه كلسيم كربناتمح

90%   =
𝟗 𝒈 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑 تجزيه شده

𝟏𝟎 𝒈 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑 اوليه
 = بازده درصدی واکنش 

مقددار  درصد می توان به دست آورد و این 85( اکسید، چند کیلوگرم آهن با بازده IIIکیلوگرم زغال با آهن ) 8/1از واکنش  3

 ( اکسید خالص کافی در فرایند ترمیت می توان تهیه کرد؟IIIکیلوگرم آلومینیم با آهن ) آهن را از واکنش چند

                                                                                                            (g)2CO ( +s)Fe 
∆
→ (s)C + (s)3O2Fe 

 3O2Al ( +s)Fe(s)          )معادله واکنش ها موازنه شود.(                                             
∆
→ (s)3O2Fe ( +s)Al 

 99خارج کشور  کنکور ریاضی         (g.mol  :16 = O  ،56 = Fe  ،27 = Al  ،12 = C-1))گزینه ها را از راست به چپ بخوانید،  

 1گزينه اسخ پ                      17/6،    8/15( 4           59/4  ،  8/15( 3                 17/6  ،  52/9 (2              59/4  ،  52/9( 1

 با استفاده از استوکیومتری واکنش بر اساس معادله موازنه شده واکنش ها محاسبات را انجام می دهیم. راهکار  

 راه حل قسمت نخست
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 2CO3 ( +s)Fe4(g)                       موازنه معادله واکنش                
∆
→ (s)C3 + (s)3O2Fe2 

kg Fe 52/9 =  
𝟖𝟓

𝟏𝟎𝟎
  ×  

𝟏 𝒌𝒈

𝟏𝟎𝟑 𝒈
  ×  

𝟓𝟔 𝒈 𝑭𝒆

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆
  ×  

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑪
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪

𝟏𝟐 𝒈 𝑪
  × g C 310 × 8/1 

 

 راه حل قسمت دوم

 3O2Al ( +s)Fe(s)ه معادله واکنش                                        موازن
∆
→ (s)3O2Fe ( +s)Al 

kg Al 59/4 =  
𝟏 𝒌𝒈

𝟏𝟎𝟑 𝒈
  ×  

𝟐𝟕 𝒈 𝑨𝒍

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍
  ×  

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆

𝟓𝟔 𝒈 𝑭𝒆
  × g Fe 310 × 52/9 

د. در گرم گاز اتن در شرایط مناسب وارد مخزنی از آب و اسید مدی شدو 1400در یک واحد صنعتی تولید اتانول در هر ثانیه،  4

 درصد باشد، تولید اتانول در این واحد به تقریب برابر چند تن در هر ساعت است؟  80صورتی که بازده این فرایند 

(1-g.mol  :16 = O  ،12 = C  ،1 = H   )99ور ریاضی کنک 

(aq)OH5H2 C  
𝐇𝟐𝐒𝐎𝟒
→     (l)O2H ( +g)4H2C 

 3گزينه اسخ پ                                              28/4( 4                    62/6( 3                      28/8( 2                         60/10( 1

حاسدبه  م(، مقدار اتانول تولید شده در یدک سداعت را %80بودن بازده ) با استفاده از استوکیومتری واکنش و معلوم   راهکار

 می کنیم.

 واکنش موازنه شده است، و بر اساس آن محاسبات استوکیومتری انجام می گیرد.راه حل   

𝟑𝟔𝟎𝟎 𝒔

𝟏 𝒉
 ×  𝟏 𝒕𝒐𝒏

𝟏𝟎𝟔 𝒈
  ×  

𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
  ×  

𝟒𝟔 𝒈 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝟐𝑯𝟓𝑶𝑯

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝟐𝑯𝟒
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝟐𝑯𝟒

𝟐𝟖 𝒈  𝑪𝟐𝑯𝟒
  × 4H2C g 1400 

 = OH5H2C ton 62/6در ساعت 

آب  g 72ه است. اگر در پایان واکنش گرما داده شد 4SO2Hمول اتانول در مجاورت  5مول اتانوئیک اسید و  5مخلوطی از  5

 (، به ترتیب از راست به چپ، کدام است؟ gتولید شود، بازده درصدی واکنش و جرم استر تولید شده )بر حسب 

(1-g.mol  :12 = C  ،16 = O  ،1 = H)     98کنکور تجربی خارج کشور        

(l)O2H ( +aq)3CH2COOCH3CH → (aq)OH2CH3CH ( +aq)COOH3CH 

    1گزينه پاسخ                             264،    90( 4                  352،    90( 3                      264،    80( 2                 352،    80( 1

 مول( انجام می دهیم. 5معادله واکنش، موازنه شده است. محاسبات را با معلوم بودن مقدار اسید، )   راهکار

 راه حل

(l)O2H ( +aq)3CH2COOCH3CH → (aq)OH2CH3CH ( +aq)COOH3CH 

O2H g 72 =  
𝑿

𝟏𝟎𝟎
    ×

𝟏𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
     ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اسيد
 mol 5اسید ×    

  = 352گرم استر 
𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
    ×

𝟖𝟖 𝒈 استر

𝟏 𝒎𝒐𝒍 استر
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 استر

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اسيد
 mol 5اسید ×    

 درصد خلوص  

درصد لازم است و تفاوت جرم  80با خلوص  4O2N، چند گرم گاز NOمول گاز  15/0با توجه به واکنش زیر، برای تشکیل  1

دله واکنش ها را از راست به چپ بخوانید، معابخار آب تشکیل شده و هیدرازین مصرف شده برابر چند گرم است؟ )گزینه
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 1401کنکور تجربی دی ماه   (g.mol :16=O ،14=N ،1=H-1موازنه شود، 

(g)O2H2 ( +g)NO6 → (g)4H2N ( +g)4O2N2 

 1پاسخ  گزينه                            35/0،  60/4( 4               10/0،  60/4( 3                 35/0،  75/5( 2               10/0،  75/5( 1

به  4O2Nاز استوکیومتری واکنش استفاده می کنیم و محاسبات را انجام می دهیم. درصد خلوص   قسمت نخست  اهكارر

صورت کسر  
𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
) در کنار جرم دی نیتروژن تترا اکسید 

𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
  ×4O2N x g .نوشته می شود ) 

 قسمت نخست راه حل

4O2N g 75/5  =x        →        𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
  ×4O2N x g   =

𝟗𝟐 𝒈 𝑵𝟐𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝟐𝑶𝟒
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝟐𝑶𝟒

𝟔 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑶
    ×mol NO 15/0 

 ت، مقادیربا استفاده از استوکیومتری واکنش محاسبات را انجام می دهیم. برای ساده تر شدن محاسبا   قسمت دوم راهكار

 به دست می آوریم، سپس آن ها را به جرم تبدیل می کنیم.  را بر حسب مول

 راه حل قسمت دوم

(g)O2H2 ( +g)NO6 → (g)4H2N ( +g)4O2N2 

، برابر NOبه ضریب  O2Hدر معادله موازنه شده واکنش نسبت ضریب 
𝟏

𝟑
مقدار  NOمول  15/0است. بنابراین به ازای تولید  

05/0  =
𝟏

𝟑
 می باشد.  O2H g 9/0  =18  ×05/0د می شود که جرم آن تولی O2Hمول  15/0×  

برابر  NOبه  4H2Nهمچنین، نسبت ضریب 
𝟏

𝟔
=  025/0مقدار  NOمول  15/0است. در نتیجه به ازای  

𝟏

𝟔
 4H2Nمول  15/0×  

 گرم است.  025/0×  32=  8/0مصرف می شود که برابر با 

 است. g 1/0  =8/0 – 9/0اختلاف جرم آب با هیدرازین در واکنش 

ولفات سمول باریم  2/0گرم کود شیمیایی آمونیوم سولفات با مقدار کافی محلول باریم کلرید،  33اگر از واکنش کامل  2

کنش تشکیل شده باشد، درصد خلوص این کود بر مبنای آمونیوم سولفات کدام است؟ )آمونیوم کلرید، فرآورده دیگر وا

 1140کنکور تجربی دی ماه   (g.mol :32=S ،16=O ،14=N ،1=H-1کنش شرکت نمی کنند، است، سایر اجزای کود در وا

 1اسخ  گزينه پ                                                                95( 4                     90( 3                      85( 2                       80( 1

موازنه واکنش را نوشته و محاسبات استوکیومتری را بین آمونیوم سولفات و باریم سولفات انجام می دهیم. معادله    راهكار

درصد خلوص را به صورت کسر 
𝒙

𝟏𝟎𝟎
 در محاسبات وارد می کنیم.  

 راه حل

(aq)Cl4NH2 ( +s)4BaSO → (aq)2BaCl ( +aq)4SO2(4NH) 

80%  =x        4BaSO mol 2/0   =
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 (𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 (𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏𝟑𝟐 𝒈 (𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑺𝑶𝟒
   ×

𝒙

𝟏𝟎𝟎
    ×4SO2(4NH) g 33 

 

ود، رم آب تشکیل شگ 8/46گرم گاز کربن دی اکسید و  6/17اگر از سوختن کامل مخلوطی از گازهای متان و هیدروژن،  3

 1401 کنکور تجربی دی ماه  (g.mol :16=O ،12=C ،1=H-1درصد جرمی اتم هیدروژن در مخلوط گازی آغازی کدام است؟ )

 2زينه گ پاسخ                                                  25( 4                            32( 3                             52( 2                       23( 1

راین، با به دست می آید. بناب O2Hتولید می شود، و از سوختن هیدروژن فقط  O2Hو  2COاز سوختن کامل متان،    راهكار

ژن در آن گرم(، جرم متان به دست می آید. با تعیین جرم متان، درصد جرمی هیدرو 6/17استفاده از جرم کربن دی اکسید )

 شد. محاسبه خواهد

حاصل  O2Hگرم آب از سوختن هر دو گاز متان و هیدروژن تولید شده است. با داشتن جرم متان از مرحله قبل، جرم  8/46

 حاصل از سوختن هیدروژن خواهد بود.  O2Hگرم، جرم  8/46از سوختن متان به دست می آید. که اختلاف آن با 
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 روژن در مخلوط گازی مشخص خواهد شد. با به آوردن جرم آب حاصل از سوختن هیدروژن جرم هید

 راه حل

 O2H2 ( +g)2CO → (g)2O2 ( +g)4CH(g)تعیین جرم متان در مخلوط گازی                                                

4g CH 4/6   =
𝟏𝟔 𝒈 𝑪𝑯𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑯𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑯𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟒𝟒 𝒈 𝑪𝑶𝟐
   ×2g CO 6/17 

g H 6/1  =100   × 𝟒 𝒈𝑯گرم متان                               4/6تعیین درصد هیدروژن در 

𝟏𝟔 𝒈 𝑪𝑯𝟒
   ×4g CH 4/6 

 گرم متان را محاسبه می کنیم.  4/6جرم آب حاصل از سوختن 

O2H g 4/14   =
𝟏𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑯𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑯𝟒

𝟏𝟔 𝒈 𝑪𝑯𝟒
   ×4g CH 4/6 

وختن س(، جرم آب حاصل از g 8/46( از جرم کل آب تولید شده )g 4/14با کم کردن جرم آب تولید شده از سوختن متان )

 ید.                                         هیدروژن به دست می آ

  O2H g 4/32  =4/14 – 8/46جرم آب حاصل از سوختن هیدروژن                                       

 را به دست می آوریم.  2Hاز استوکیومتری واکنش سوختن هیدروژن، جرم گاز 

2g H 6/3   =
𝟐 𝒈 𝑯𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝟏𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑶
   ×O2H g 4/32 

  g 2/5  =6/3  +6/1جرم کل هیدروژن در مخلوط گازی اولیه برابر است با                        

  g 10  =4/6  +6/3ا                گرم هیدروژن برابر است ب 6/3گرم متان و  4/6جرم مخلوط گازی اولیه شامل 

×   100=  %52درصد جرمی هیدروژن را در مخلوط گازی اولیه حساب می کنیم.                   
𝟓.𝟐 𝒈 𝑯

𝟏𝟎 𝒈 مخلوط گازي
 

و حجم  5بر ( )با فرض کامل بودن(، براI( به واکنش )IIهای زیر، اگر نسبت جرم بخار آب تشکیل شده در واکنش )در واکنش 4

ر چند گرم (، برابIIلیتر باشد، سهم جرم یون کربنات در فرآورده جامد واکنش ) 2/11( برابر STPگاز آمونیاک )در شرایط 

انده از درصد تجزیه شود، نسبت جرم جامد برجای م 80گرم از هر واکنش دهنده به میزان  17است و در شرایط دیگر، اگر 

 (g.mol :16=O ،12=C ،7=Li ،1=H-1ها موازنه شود، قریب کدام است؟ )معادله واکنش( به تI( به واکنش )IIواکنش )

(l)O2H ( +g)2CO (+g)3NH → (s)3CO2(4NH( )I  

(g)O2H ( +g)2CO ( +s)3CO2Li → (s)3LiHCO (II 

            1401نکور تجربی دی ماه ک           54/1 ، 75( 4                      18/3،  75( 3                 54/1،  150( 2                 18/3،  150( 1

 3پاسخ  گزينه  

  واکنش ها را موازنه می کنیم.قسمت نخست سوال    راهكار

(l)O2H ( +g)2CO (+g)3NH2→ (s)3CO2(4NH( )I  

(g)O2H ( +g)2CO ( +s)3CO2Li → (s)3LiHCO2 (II 

واکنش  تولید شده است. با استفاده از استوکیومتری واکنش جرم آب در STPدر شرایط  3NHگاز  L 2/11(، Iدر واکنش )

(I را به دست می آوریم و آن را )5 ( برابر می کنیم تا جرم آب در واکنشIIتعیین شود. با مشخص شدن جرم آ ) ب در

تفاده از را به دست می آوریم. سپس با اس 3CO2Li(، از استوکیومتری واکنش استفاده کرده و جرم IIواکنش )

2-استوکیومتری فرمولی جرم یون کربنات 
3CO .را حساب می کنیم ، 
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 قسمت نخست سوال راه حل

 (                                                        Iتعیین جرم آب در واکنش )

(l)O2H ( +g)2CO (+g)3NH2→ (s)3CO2(4NH) 

O2H g 5/4   =
𝟏𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑯𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑯𝟑

𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑵𝑯𝟑
    ×3L NH 2/11 

 (IIب در واکنش )= جرم آ g 5/22  =5  ×5/4( است. بنابر این:             I( پنج برابر آن در واکنش )IIجرم آب در واکنش )

 (                                              II) در واکنش 3CO2Liتعیین جرم 

(g)O2H ( +g)2CO ( +s)3CO2Li → (s)3LiHCO2 

3CO2Li g 5/92   =
𝟕𝟒 𝒈 𝑳𝒊𝟐𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑳𝒊𝟐𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑳𝒊𝟐𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝟏𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑶
    ×O2H g 5/22 

2-تعیین جرم یون کربنات 
3CO      3بر اساس استوکیومتری فرمولی لیتیم کربنات، در یک مولCO2Liیک مول یون ، 

2-کربنات 
3CO  .وجود دارد 

-2
3CO g 75   =

𝟔𝟎 𝒈 𝑪𝑶𝟑
𝟐−

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟑
𝟐−    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟑
𝟐−

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑳𝒊𝟐𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑳𝒊𝟐𝑪𝑶𝟑

𝟕𝟒 𝒈 𝑳𝒊𝟐𝑪𝑶𝟑
    ×3CO2Li g 5/92 

واکنش برابر  (، فراورده جامد وجود ندارد. بنابراین، جرم جامد به جا مانده در اینIدر واکنش )   راهكار قسمت دوم سوال

جای مانده (، جرم جامد برII، که تجزیه نشده است. اما در واکنش )3CO2(4NH)(s)جرم آمونیوم کربنات جامد  %20است با 

نشده  ، که تجزیه3LiHCOجرم لیتیم هیدروژن کربنات  %20جامد تولید شده و  3CO2Liبرابر است با جرم لیتیم کربنات 

 است. 

 راه حل قسمت دوم سوال

 است(، که تجزیه نشده 4NH)3CO2(s)آمونیوم کربنات جامد جرم  %20محاسبه 

(s)3CO2(4NH )g 4/3   =
𝟐𝟎

𝟏𝟎𝟎
   ×(s)3CO2(4NH )g 17 

 ، که تجزیه نشده است3LiHCOجرم لیتیم هیدروژن کربنات  %20محاسبه 

3LiHCO  g 4/3   =
𝟐𝟎

𝟏𝟎𝟎
   ×3LiHCO  g 17 

 جامد تولید شده 3CO2Liلیتیم کربنات محاسبه جرم 

(g)O2H ( +g)2CO ( +s)3CO2Li → (s)3LiHCO2 

3LiHCO  g 4/7   =
𝟕𝟒 𝒈 𝑳𝒊𝟐𝑪𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑳𝒊𝟐𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑳𝒊𝟐𝑪𝑶𝟑

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑳𝒊𝑯𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑳𝒊𝑯𝑪𝑶𝟑

𝟔𝟖 𝒈 𝑳𝒊𝑯𝑪𝑶𝟑
    ×

𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
   ×3g LiHCO 17 

  g 8/10  =4/3  +4/7( برابر است با:   IIکنش )جرم کل جامد به جای مانده در وا

 ( برابر است با      I( به واکنش )IIنسبت جرم جامد به جای مانده در واکنش )

18/3   =
𝟏𝟎.𝟖 𝒈

𝟑.𝟒 𝒈
 

لی می 448(سولفید ناخالص با هیدروکلریک اسید کافی واکنش دهد و IIگرم از یک نمونه آهن) 15/3اگر زیر  برپایه واکنش 5

(کلرید II(سولفید در این نمونه کدام است و چند گرم آهن)IIآزاد شود، درصد خلوص تقریبی آهن) STPلیتر گاز در شرایط 

                      1401کنکور ریاضی دی ماه  (g.mol :56=Fe ،5/35  =Cl ،32=S-1در این واکنش تشکیل می شود؟ )

(g)S2H ( +aq)2FeCl → (s)FeS ( +aq)HCl2 

 1اسخ  گزينه پ                           27/3 ، 76( 4                   54/2،  76( 3                  27/3،  56( 2                   54/2،  56( 1

behzad
  m

irz
aie



 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                             1401تا دی ماه  98یازدهم کنکور  شیمی 1مربوط به فصل  پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402اردیبهشت ماه                                            سوال(  83و پاسخ تشریحی برای سوال ها ) ارائه راهکارطبقه بندی شده موضوعی با 

18 @bemirzaie456                      bemirzaie.blogfa.com                      weblite.me/bemirzaie_edu                      
 

بر اساس استوکیومتری واکنش محاسبات را انجام می دهیم. درصد خلوص به صورت کسر تبدیل    قسمت نخست راهكار
𝒙

𝟏𝟎𝟎
 در کنار ماده ناخالص نوشته می شود.   

 راه حل

%56  =x   →   S2H mL 448   =
𝟐𝟐𝟒𝟎𝟎 𝒎𝑳

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝑺
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝑺

𝟖𝟖 𝒈 𝑭𝒆𝑺
    ×

𝒙

𝟏𝟎𝟎
    ×g FeS 15/3 

باشید  تولید شده انجام می گیرد. توجه داشته 2FeClتولید شده و  S2Hری بین محاسبات استوکیومت   راهكار قسمت دوم

 انجام داد، زیرا ناخالص است.  FeSگرم  15/3که نمی توان محاسبات را با 

2g FeCl 54/2   =
𝟏𝟐𝟕 𝒈 𝑭𝒆𝑪𝒍𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝑪𝒍𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝑪𝒍𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺

𝟐𝟐𝟒𝟎𝟎 𝒎𝑳 𝑯𝟐𝑺
    ×S2H mL 448 

کسید گرم گاز کربن دی ا 88درصد جرمی، با  60و  80اگر مخلوطی از اکسید های منیزیم و کلسیم، به ترتیب با خلوص  6

نش در فراورده های واک درصد از حجم گاز، صرف واکنش با منیزیم اکسید شده باشد، درصد جرمی مجموع 40 و واکنش دهد

ات ا کربنهجامد بر جای مانده کدام است؟) ناخالصی با گاز واکنش نمی دهد، واکنشهای اکسید فلز ها کامل و فرآورده آن 

 1401کنکور ریاضی (   g.mol 40  =Ca  ،24  =Mg  ،16  =O  ،12  =C-1) فلز است (

 3اسخ  گزينه پ                                                          87( 4                      78( 3                       65( 2                         56( 1

واکنش می دهد؟  CaOو چند گرم با  MgOگرم گاز کربن دی اکسید، چند گرم آن با  88ابتدا باید مشخص کنیم از راهكار   

 2COجرم گاز کربن دی اکسید معادل است. بنابر این، جرم گاز  %40است، با  واکنش داده MgOکه با  2COحجم گاز  40%

=  g 2/35که با منیزیم اکسید واکنش داده است برابر 
𝟒𝟎

𝟏𝟎𝟎
 – g  8/52  =2/35یعنی، 2COمی باشد و باقی مانده گاز  88×   

 ، با کلسیم اکسید واکنش می دهد. 88

لص و خا MgOمصرف می شود، و معادله واکنش های انجام گرفته، جرم  CaOو  MgO که در واکنش با 2COبا توجه به جرم 

خالص را در مخلوط به دست می آوریم. سپس، بر اساس درصد خلوص آن ها، جرم ناخالصی برای هر کدام  CaOجرم 

 محاسبه می شود. 

 یم. (، استفاده می کن3CaCOو  3MgCOخالص، برای محاسبه جرم فراورده های جامد در دو واکنش ) CaOو  MgOاز جرم 

صی های ( به جرم کل مواد جامد، )فراورده های جامد و ناخال3CaCOو  3MgCOدر پایان، نسبت جرم فراورده های جامد )

 جامد باقی مانده(، را به صورت درصد به دست می آوریم. 

 راه حل   

g MgO 40  =X   →   2g CO 2/35   =
𝟒𝟒 𝒈 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑶
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈𝑶

𝟒𝟎 𝒈 𝑴𝒈𝑶
    ×

𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
    ×X g MgO 

=   g 50ناخالص در مخلوط اولیه  MgOجرم 
𝟒𝟎 𝒈 𝑴𝒈𝑶 خالص

𝑿 𝒈 ناخالص
   =

𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
   →   100  ×

جرم 𝑴𝒈𝑶 خالص

جرم 𝑴𝒈𝑶 ناخالص
 = درصد خلوص  

  g 10  =40 – 50جرم ناخالص موجود همراه منیزیم اکسید 

 و گاز کربن دی اکسید به صورت زیر است.  MgOمعادله واکنش بین 

(s)3MgCO  → (g)2CO ( +s)MgO 

ا انجام ن، ب(، یک مول منیزیم کربنات تولید می کند. بنابر ایg MgO 40بر اساس معادله واکنش یک مول منیزیم اکسید )

 (g.mol 84  =3MgCO-1جامد تولید می شود. )جرم مولی  3g MgCO 84واکنش، 

 انجام می دهیم.  CaOمحاسبات را به صورت مشابه برای کلسیم اکسید 
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g CaO 112  =X   →   2g CO 8/52   =
𝟒𝟒 𝒈 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑶
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑶

𝟓𝟔 𝒈 𝑪𝒂𝑶
    ×

𝟔𝟎

𝟏𝟎𝟎
    ×X g CaO 

=   g 6/186ناخالص در مخلوط اولیه  CaOجرم 
𝟏𝟏𝟐 𝒈 𝑪𝒂𝑶 خالص

𝑿 𝒈 ناخالص
   =

𝟔𝟎

𝟏𝟎𝟎
   →   100  ×

جرم 𝑪𝒂𝑶 خالص

جرم 𝑪𝒂𝑶 ناخالص
 = درصد خلوص  

 g 6/74  =112 – 6/186اکسید جرم ناخالص موجود همراه منیزیم 

 و گاز کربن دی اکسید به صورت زیر است.  CaOمعادله واکنش بین 

(s)3CaCO  → (g)2CO ( +s)CaO 

واکنش  (، یک مول کلسیم کربنات تولید می کند. بنابر این، ازg CaO 56بر اساس معادله واکنش یک مول کلسیم اکسید )

 (g.mol 100  =3CaCO-1د تولید می شود. )جرم مولی جام 3g CaCO 200گرم کلسیم اکسید،  112

 ، پس از کامل شدن واکنش برابر است با 3MgCO(sو ) 3CaCO(sمجموع جرم فراوره های جامد )

g 284  =84  +200 

 و مجموع جرم ناخالصی های جامد که در واکنش شرکت نکرده اند، برابر است با

g 6/84  =6/74  +10 

 مانده پس از کامل شدن واکنش برابر است با جرم کل مواد جامد باقی

g 6/368  =6/84  +284 

 درصد جرم فراورده های جامد در واکنش به جرم کل مواد جامد پس از واکنش را به دست می آوریم. 

77%   =100   ×
𝟐𝟖𝟒 𝒈 فراورده جامد

𝟑𝟔𝟖.𝟔 𝒈 جامد باقيمانده
 

 1/0 ،تواند در شرایط مناسبمی ،یاژ مس و روی با مقدار کافی هیدروکلریک اسیدگرم آل 40گاز آزاد شده از واکنش کامل  7

رصد د لیتر و دبا چن حجم گاز آزاد شده از واکنش این آلیاژ با اسید در شرایط استاندارد برابر .مول اتین را به اتان تبدیل کند

 4011کنکورتجربی (   g.mol :65  =Zn-1؟ )جرمی مس در این آلیاژ کدام است

 1پاسخ   گزينه                5/87 – 24/2 (4              5/67    - 24/2 (3            5/87 -  48/4 (2              5/67  -  48/4( 1

ت. بنابر بزرگتر از صفر، کاهنده ضعیف تری نسبت به هیدروژن اس °Eدر جدول سری الکتروشیمیایی مس با داشتن    راهكار

ویتر از منفی، کاهنده ای ق °E( واکنش نمی دهد. اما، فلز روی با داشتن HClا محلول هیدروکلریک اسید )این فلز مس ب

حلول مرا کاهش دهد. در نتیجه در واکنش آلیاژ مورد نظر با  HClموجود در محلول  H+هیدروژن بوده و می تواند یون 

ی هر صد جرمزاد شده در واکنش، جرم فلز روی در آلیاژ و دراسید، فقط روی با اسید واکنش می دهد. با تعیین مقدار گاز آ

 دو عنصر مس و روی مشخص می شود. 

 راه حل   

تفاده از واکنش تبدیل اتین به اتان را به صورت موازنه شده می نویسیم و با اسمحاسبه حجم گاز هيدروژن توليد شده   

 را به دست می آوریم.  2Hاستوکیومتری واکنش، حجم گاز 

(g)6H2C  →  (g)2H2 ( +g)2H2C 

2H L 48/4  =
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑯𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝟐𝑯𝟐
   ×2H2C mol 1/0 

وکیومتری نوشته و از است HClرا با محلول  Znمعادله موازنه شده واکنش فلز   محاسبه جرم فلز روي در واكنش با اسيد 

 ا محاسبه می کنیم. واکنش، جرم فلز روی ر

(g)2H ( +aq)2ZnCl  →  (aq)HCl2 ( +s)Zn 
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g Zn 13   =
𝟔𝟓 𝒈 𝒁𝒏

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝒁𝒏

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐
    ×2mol H 2/0 

(، g 40(، و داشتن جرم آلیاژ )g Zn 13با مشخص شده جرم فلز روی در آلیاژ )   ( در آلياژCuمحاسبه درصد جرمي مس )

 جرم فلز مس را در آلیاژ به دست آورده و درصد جرمی مس را محاسبه می کنیم. 

  g Cu 27  =13 – 40گرم آلیاژ    40جرم فلز مس در 

5/67   = %
𝟐𝟕 𝒈 𝑪𝒖

𝟒𝟎 𝒈 آلياژ
 = درصد جرمی مس در آلیاژ   

ولید تدهد و گاز ک اسید واکنش کامل میمولار هیدروکلری 2لیتر محلول درصد با چند میلی 80با خلوص  4KMnO گرم 79 8

ا اسید کند؟ )ناخالصی بدرصد، چند گرم ید آزاد می 85شده، در واکنش با مقدار کافی محلول پتاسیم یدید با بازدهی 

 1401کنکورتجربی خارج کشور (   g.mol :127  =I  ،16  =O  ،39  =K  ،55  =Mn-1) دهد.واکنش نمی

(l)O2H + (g)2Cl + (aq)2MnCl ( +aq)KCl  →  (aq)HCl ( +s)4KMnO  

                                                       (s)2I + (aq)KCl  →  (g)2Cl + (aq)KI   

 4اسخ  گزينه پ                                9/215،  1600( 4           9/134، 1600( 3              9/215،  650(2            9/134،  650( 1

 قسمت نخست سوال

 دو مولار چه داده هایی داریم؟ HClبرای پیدا کردن حجم محلول 

 g 79  4= جرمKMnO  

 80%  4= درصد خلوصKMnO  

  مولاریته محلول  2مولار =HCl  

 ).معادله واکنش انجام شده )موازنه نشده است 

 چه چیز را باید به دست آوریم؟ 

 mL V  حجم محلول =HCl واکنش در 

 راهكار قسمت نخست سوال   

متری قسمت نخست سوال از نوع مسئله های درصد خلوص می باشد. معادله واکنش را موازنه می کنیم و بر اساس استوکیو

 را به دست می آوریم.  HClواکنش حجم محلول 

 راه حل قسمت نخست سوال  

 معادله واکنش را موازنه می کنیم. 

(l)O2H8 ( +g)2Cl5 ( +aq)2MnCl2 ( +aq)KCl2 → (aq)HCl16 ( +s)4KMnO2 

 در واکنش را به دست می آوریم. HClحجم محلول 

𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
   ×4g KMnO 79   =

𝟏𝟓𝟖 𝒈 𝑲𝑴𝒏𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑲𝑴𝒏𝑶𝟒
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑲𝑴𝒏𝑶𝟒

𝟏𝟔 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL Vمحلول ×   

 mL 1600  =Vدر واکنش    HClحجم محلول 

 قسمت دوم سوال 

 برای پیدا کردن حجم گاز کلر آزاد شده در واکنش چه داده هایی داریم؟

 g 79  4= جرمKMnO                                    لول = مولاریته مح 2یا                   مولارHCl 

 80%  4= درصد خلوصKMnO                                            mL 1600  حجم محلول =HCl  

  معادله واکنش انجام شده 

 

 ها موازنه شود.(  )معادلۀ واکنش
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 راهكار قسمت دوم سوال   

می کنیم.  ( تولید شده در واکنش داده نشده است! معادله واکنش دوم را بر اساس واکنش نخست موازنه2Clمقدار گاز کلر )

محاسبه  (، یکسان باشد. با این کار می توانیم بدون2Clری ماده مشترک در دو واکنش )به این صورت که ضریب استوکیومت

 و یا 4KMnOمقدار گاز کلر تولید شده، محاسبات استوکیومتری را بین یکی از داده های سوال )جرم و درصد خلوص 

 (، و ید آزاد شده در واکنش دوم انجام دهیم. HClمولاریته و حجم محلول 

 ت دوم سوال  راه حل قسم

 نیم. ک( موازنه می 2Clمعادله واکنش نخست و واکنش دوم را بر اساس دادن ضریب یکسان به ماده مشترک در دو واکنش )

(l)O2H8 ( +g)2Cl5 ( +aq)2MnCl2 ( +aq)KCl2 → (aq)HCl16 ( +s)4KMnO2 

(s)2I5 + (aq)KCl10  →  (g)2Cl5 + (aq)KI10   

 2Clمول  5 در واکنش اول تولید می شود، و 2Clمول  5، مقدار HClمول  16ه شده، از واکنش با توجه به معادله های موازن

ات را محاسب 4KMnOانجام می گیرد. اگر بخواهیم با  HClتولید می کند. )توجه: محاسبات با  2Iمول  5در واکنش دوم، 

 انجام دهیم، مشابه همین عملیات انجام می گیرد.(

(s)2I mol5   ~   (g)2Cl mol5   ~   (aq)HCl mol16 

(s)2I g 9/215   =
𝟐𝟓𝟒 𝒈 𝑰𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑰𝟐
    ×

𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑰𝟐

𝟏𝟔 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍

𝟏 𝑳 محلول
 L 6/1محلول ×    

شود، پس از انجام واکنش درصد تجزیه  80( مطابق واکنش زیر در ظرف سربسته به میزان 4NH)7O2Cr2گرم  63اگر  9

 1400کنکور تجربی درصد جرمی تقریبی کروم در توده جامد بر جای مانده کدام است؟ 

(1-g.mol  :16 = O  ،14 = N  ،52 = Cr  ،1 = H ) 

  O2H ( +g)2 N( +s)3O2Cr(g))معادله واکنش موازنه شود.(  
∆
→  (s)7O2Cr2(4NH) 

 2اسخ گزينه پ                                             5/42( 4                       2/45( 3                      4/60( 2                        4/78( 1

ه ساس معادلاابتدا معادله واکنش را موازنه می کنیم تا بتوانیم محاسبات را بر اساس آن انجام دهیم. سپس، بر راهكار   

        جامد تولید شده را حساب  3O2Crدرصد آمونیوم دی کرومات تجزیه شده، جرم  80ه به موازنه شده واکنش، با توج

 می کنیم. 

مد درصد آن باقی می ماند که به وزن توده جا 20( جامد تجزیه شده است، 4NH)7O2Cr2درصد  80با توجه به این که 

3O2Cr  .در پایان واکنش اضافه می شود 

روم ک( باقی مانده است. برای تعیین درصد 4NH)7O2Cr2تولید شده و  3O2Crمخلوطی از  توده جامد باقی مانده شامل

7O2Cr2(4NH )تولید شده و  3O2Crباید درصد کروم را در  با در نظر گرفتن استوکیومتری فرمولیدر این توده جامد، 

 باقی مانده به طور جداگانه حساب کرده، و مقدارهای به دست آمده را جمع کنیم. 

 راه حل

 معادله واکنش به صورت موازنه شده

(g)O2H4 ( +g)2 N( +s)3O2Cr  
∆
→  (s)7O2Cr2(4NH) 

 درصد آمونیم دی کرومات تجزیه شده 80جامد با توجه به  3O2Crمحاسبه جرم 

3O2Cr g 4/30 =  
𝟏𝟓𝟐 𝒈 𝑪𝒓𝟐𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒓𝟐𝑶𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒓𝟐𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 (𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 (𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕

𝟐𝟓𝟐 𝒈 (𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕
   ×

𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
   ×7O2Cr2(4NH )g 63 
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 در مخلوط جامد باقي مانده در پايان واكنش Crمحاسبه درصد جرمي 

 درصد تجزیه نشده 20( جامد باقی مانده در واکنش بر اساس 4NH)7O2Cr2تعیین جرم 

7O2Cr2(4NH )g 6/12 =  
𝟐𝟎

𝟏𝟎𝟎
   ×g 63 

 بر اساس استوکیومتری فرمولی 3O2Cr( اکسید IIIگرم کروم ) 4/30در  Crمحاسبه جرم کروم 

g Cr 8/20 =  
𝟓𝟐 𝒈 𝑪𝒓

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒓
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒓

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒓𝟐𝑶𝟑
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒓𝟐𝑶𝟑

𝟏𝟓𝟐 𝒈 𝑪𝒓𝟐𝑶𝟑
    ×3O2Cr g 4/30 

 ( جامد تجزیه نشده4NH)7O2Cr2گرم  6/12در  Crمحاسبه جرم کروم 

g Cr 2/5 =  
𝟓𝟐 𝒈 𝑪𝒓

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒓
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒓

𝟏 𝒎𝒐𝒍 (𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 (𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕

𝟐𝟓𝟐 𝒈 (𝑵𝑯𝟒)𝟐𝑪𝒓𝟐𝑶𝟕
   ×7O2Cr2(4NH )g 6/12 

 در توده جامد باقی مانده Crمحاسبه مجموع جرم 

g Cr 26 = 2/5  +8/20 

 محاسبه مجموع جرم توده جامد باقی مانده

g 43 = 7O2Cr2(4NH )g 6/12  +3O2Cr g 4/30 

 در توده جامد باقی مانده Crمحاسبه درصد جرمی 

4/60  %= 100  ×
𝟐𝟔 𝒈 𝑪𝒓

𝟒𝟑 𝒈 مخلوط جامد باقي مانده
 

م تا واکنش مولار هیدروکلریک اسید وارد کنی 8/0میلی لیتر محلول  200گرم مخلوطی از گرد منیزیم و نقره را در  10اگر  10

مونه کدام نکاهش یابد، درصد جرمی نقره در این  mol.L 3/0-1لظت مولار محلول به کامل انجام شود و در پایان واکنش، غ

شم حلول چماست و چند مول فلز منیزیم در آن وجود دارد؟ )فراورده واکنش گاز هیدروژن و کلرید فلز است. از تغییر حجم 

 1400کنکور تجربی ( g.mol  :108 = Ag  ،24 = Mg-1پوشی شود. )

 3پاسخ گزينه                                14/0 ،   88( 4               05/0،    88( 3                14/0،    66( 2                 05/0،    66( 1

 مشخص كردن داده ها و خواسته هاي مسئله )تعيين معلوم و مجهول در مسئله(

 مجهول معلوم
 Ag (g 10)و  Mgجرم مخلوط اولیه 

 (mL 200در واکنش ) HClحجم محلول 

 (8/0)مولار  HClمولاریته اولیه محلول 

 (3/0در پایان واکنش )مولار  HClمولاریته محلول 

 درصد جرمی نقره در مخلوط اولیه )؟(

 تعداد مول های منیزیم در مخلوط اولیه )؟(

 رنقره بالاتو  نده تر از هیدروژن است(،در جدول سری الکتروشیمیایی منیزیم پایین تر از هیدروژن قرار دارد )کاه راهكار  

واکنش  HClحلول بین دو فلز منیزیم و نقره، فقط منیزیم با ماز هیدروژن می باشد )اکسنده تر از هیدروژن است(. بنابر این، 

ی رکیومتمی دهد. معادله واکنش فلز منیزیم با محلول هیدروکلریک اسید را نوشته، موازنه می کنیم. سپس محاسبات استو

اشتن دانجام می دهیم تا جرم منیزیم که در واکنش شرکت کرده به دست آید. همچنین، با  Mgو فلز  HClرا بین محلول 

 یه جرمجرم منیزیم در مخلوط اولیه، تعداد مول های آن نیز مشخص می شود. با کم کردن جرم منیزیم از جرم مخلوط اول

ل ه محلور مخلوط به دست می آید. باید در نظر داشته باشیم که مولاریتنقره در مخلوط معین می شود و درصد جرمی آن د

HCl  کاهش یافته است. بنابر این، محلول  3/0به  8/0ازHCl  رده است. کمولار در واکنش شرکت  8/0 – 3/0 = 5/0با غلظت 

 راه حل
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 معادله واکنش را نوشته و موازنه می کنیم. 

(g)2H ( +aq)2MgCl → (aq )HCl2( +s)Mg 

 محاسبه جرم منیزیم که در واکنش شرکت کرده است. )جرم منیزیم در مخلوط اولیه(

x g Mg =  
𝟐𝟒 𝒈 𝑴𝒈

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍
    ×

𝟎.𝟓 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 200محلول ×   

g Mg 2/1 = x 

 م در مخلوط اولیه محاسبه تعداد مول های منیزی

mol Mg 5/0 =  𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒈

𝟐𝟒 𝒈 𝑴𝒈
   ×g Mg 2/1 

 محاسبه در صد جرمی نقره در مخلوط اولیه

  g Ag 8/8 = 2/1 – 10جرم نقره در مخلوط اولیه                                        

%88 = 100   ×
𝟖.𝟖 𝒈 𝑨𝒈

𝟏𝟎 𝒈 مخلوط اوليه
 ی نقره در مخلوط اولیهدرصد جرم =  

 20 درصد جرمی آب است. بر اثر جذب رطوبت، مقدار آب آن به 10و   4SO2Na درصد جرمی 88یک نمونۀ ناخالص، دارای  11

ز واکنش گرم باشد، ا 5/35رسد. درصد جرمی تقریبی این نمک در شرایط جدید کدام است و اگر جرم نمونۀ اولیه درصد می

 ی با، ناخالصها را از راست به چپ بخوانیدشود؟ )گزینهید، چند گرم مادة نامحلول در آب تشکیل میکامل آن با باریم کلر

(aq)2BaCl دهد.واکنش نمی (1-g.mol  :137 = Ba  ،32 = S  ،23 = Na  ،16 = O ) 1400کنکور ریاضی 

(s)4BaSO  +(aq)NaCl2 →  (aq)2BaCl ( +aq)4SO2Na 

 1پاسخ گزينه                   22/85،  9/74( 4              22/85،  2/78( 3               26/51،  9/74( 2             26/51،  2/78( 1

ی کند. مگرم رطوبت جذب  Xگرم باشد و به مقدار  100فرض می کنیم جرم نمونه ناخالص اولیه راهكار قسمت نحست سوال   

ه درصد ( خواهد شد. از رابطX  +100)gو جرم نمونه پس از جذب رطوبت  g(X  +10)بنابراین، جرم آب پس از جذب رطوبت 

می  ، جرم نمونه پس از جذب رطوبت مشخصXرا به دست می آوریم. با داشتن مقدار  Xجرمی استفاده می کنیم و مقدار 

 در شرایط جدید به دست می آید.   4SO2Naشود و درصد جرمی 

 راه حل قسمت نخست سوال

 گرم رطوبت جذب کرده است.  Xگرم و  100الص اولیه جرم نمونه ناخ

g(X  +10 )= جرم آب پس از جذب رطوبت 

g(X  +100 )= جرم نمونه پس از جذب رطوبت 

ا جرم رطوبت ببرابر است  Xرا به دست می آوریم. مقدار  Xمقادیر بالا را در رابطه درصد جرمی جای گذاری می کنیم و مقدار 

 جذب شده

O2H g 5/12 = X   →   20 = 100   ×
(𝟏𝟎 +  𝑿) 𝒈 آب

(𝟏𝟎𝟎 +  𝑿) 𝒈 نمونه
 

نه در گرم آب به صورت رطوبت نیز جذب آن شده است. بنابراین جرم نمو 5/12گرم فرض می شود و  100جرم نمونه اولیه 

 شرایط جدید برابر است با                                            

g 5/112 = 5/12  +100 

 را در شرایط جدید به دست می آوریم.  4SO2Naاز رابطه درصد جرمی استفاده می کنیم و درصد جرمی نمک 

2/78  = %100  ×
𝟖𝟖 𝒈 سديم سولفات

𝟏𝟏𝟐.𝟓 𝒈 نمونه
     →    100   ×

جرم سديم سولفات

جرم نمونه
 = درصد جرمی سدیم سولفات در نمونه 
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داده ها  است. با استفاده از این %88در آن  4SO2Naگرم و درصد جرمی  5/35مونه اولیه راهکار قسمت دوم سوال   جرم ن

 را به دست می آوریم.  4BaSO(sو معادله موازنه شده واکنش، جرم فراورده نامحلول تولید شده )

4BaSO g 9/52   =
𝟐𝟑𝟑 𝒈 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏𝟒𝟐 𝒈 𝑵𝒂𝟐𝑺𝑶𝟒
    ×

𝟖𝟖

𝟏𝟎𝟎
   ×4SO2Na g 5/35 

یلدی م 250گرم از یک نمونه ناخالص منگنز دی اکسید با هیدروکلریک اسید می تواندد بدا  50گاز آزاد شده از واکنش کامل  12

ندد، مولار پتاسیم برومید واکنش دهد. درصد خلوص منگنز دی اکسید در این نمونه کدام است و در ایدن فرای 2ل لیتر محلو

 (g.mol  :16 = O  ،55 = Mn-1)مصرف شده است؟ )ناخالصی ها با اسید واکنش نمی دهند،  HCl(aqچند مول )

                                                                          (l)O2H ( +g)2Cl ( +aq)2MnCl → (aq)HCl ( +s)2MnO 

 2Br ( +aq)KCl → (aq)KBr ( +g)2Cl(l))معادله واکنش ها موازنه شود.(                                                     

 99نکور تجربی خارج کشور ک       5/1  ،  87 (4                  1  ،  87( 3                     5/1  ،  5/43( 2                   1  ،  5/43( 1

 1پاسخ گزينه 

 ( در هر دو واکنش مشترک است. واکنش ها را به گونه ای موازنه می کنیم کده ضدریب2Clگاز کلر )راهکار قسمت نخست   

و  2MnOوکیومتری را مسدتقیماً بدین استوکیومتری کلر در هر دو واکنش یکسان شود. با این کار، می توان محاسبات اسدت

KBr  .انجام داد 

 راه حل قسمت نخست

 معادله های دو واکنش را به گونه ای که توضیح داده شد موازنه می کنیم. 

                                                                          (l)O2H2 ( +g)2Cl ( +aq)2MnCl → (aq)HCl4 ( +s)2MnO 

                                                                                                      (l)2Br ( +aq)KCl2 → (aq)KBr2 ( +g)2Cl 

 بر اساس موازنه انجام شده

KCl mol2    ~    2mol Cl1    ~    2mol MnO1 

 2MnOمحاسبه درصد خلوص 

5/43  %= X   →   
𝑿

𝟏𝟎𝟎
   ×2g MnO 50 =  

𝟖𝟕 𝒈 𝑴𝒏𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒏𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒏𝑶𝟐
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑲𝑩𝒓

    ×
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑲𝑩𝒓

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳 محلول
 mL 250محلول ×   

انجدام    HCl و 2MnOبا مشخص شدن درصد خلوص منگنز دی اکسید، محاسبات اسدتوکیومتری بدین راهکار قسمت دوم   

 می گیرد. 

 راه حل قسمت دوم

mol HCl 1 =  
𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒏𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑴𝒏𝑶𝟐
𝟖𝟕 𝒈 𝑴𝒏𝑶𝟐

    ×
𝟒𝟑.𝟓

𝟏𝟎𝟎
   ×2g MnO 50 

 80بدا خلدوص  3SiO2Naد گدرم تولید و به تقریب چند NaFچند گرم  HFمول  3/0با توجه به واکنش زیر به ازای مصرف  13

 99کنکور ریاضی خارج کشور درصد مصرف می شود؟   

  O2H + (aq)NaF + (aq)6SiF2H→ (aq)HF ( +s)3SiO2Na(l))معادله واکنش موازنه شود.(                               

   (g.mol  :16 = O  ،91 = F  ،23 = Na  ،82 = Si-1))گزینه ها را از راست به چپ بخوانید،  

 1اسخ گزينه پ                            5/7،    65/3( 4               7/5  ،  65/3( 3              5/7،    15/3( 2             7/5،    15/3( 1

 با استفاده از محاسبات استوکیومتری بر اساس معادله موازنه شده واکنش پاسخ به دست می آید.   راهکار 

 قسمت نخستراه حل 
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 O2H3 + (aq)NaF2 + (aq)6SiF2H→ (aq)HF8 ( +s)3SiO2Na(l)معادله واکنش موازنه می شود.               

g NaF 15/3 =  
𝟒𝟐 𝒈 𝑵𝒂𝑭

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑭
  ×  

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑭

𝟖 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑭
  × mol HF 3/0 

 راه حل قسمت دوم

3SiO2Na g 7/5 = X      →       
𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
  × 3SiO2Na X g =  

𝟏𝟐𝟐 𝒈 𝑵𝒂𝟐𝑺𝒊𝑶𝟑
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝒊𝑶𝟑

  ×  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝟐𝑺𝒊𝑶𝟑

𝟖 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑭
  ×  mol HF 3/0 

مصدرفی برابدر تن از یک نوع سوخت فسیلی را می سوزاند. اگر غلظت گوگرد در سوخت  10یک نیروگاه حرارتی در یک روز  14

ppm 6400 ز باشد، با فرض این که همه گوگرد به طور کامل بسوزد، چند کیلوگرم آهک )کلسیم اکسید( برای جذب کامل گا

      درصدد  80تولید شده لازم است و آهک لازم در این فرایند را از تجزیه گرمایی چند کیلوگرم کلسدیم کربندات بدا خلدوص 

 (g.mol  :16 = O  ،40 = Ca  ،12 = C  ،32 = S-1)ا از راست به چپ بخوانید. می توان تهیه کرد؟ گزینه ها ر

(s)3CaSO → (g)2SO ( +s)CaO 

(g)2CO ( +s)CaO  →  (s)3CaCO 

 99ر ریاضی خارج کشور کنکو  256،    115 (4             143،    115( 3              250،    112( 2               160،    112( 1

 2خ گزينه پاس

گوگرد در سوخت، جرم گوگرد موجود در سوخت را حسداب مدی کندیم.  ppmبا استفاده از غلظت راهکار قسمت نخست   

 به دست می آید.  CaOسپس از روی جرم گوگرد و با استفاده از استوکیومتری واکنش جرم 

 راه حل قسمت نخست

جرم گوگرد

𝟏𝟎 ×𝟏𝟎𝟔 𝒈 سوخت
  = 6400    →      610 ×  

(𝒈)جرم گوگرد

(𝒈)جرم سوخت
  × ppm   →  610)گوگرد( = 

(𝒈)جرم حل شونده

(𝒈)جرم حلال
 ppm= غلظت   

 جرم گوگرد = g 64000   →   جرم گوگرد در سوخت=  kg  64گوگرد 

 2SO → (g)2O ( +s)S(g)معادله واکنش سوختن گوگرد                          

 2SO              (s)3CaSO → (g)2SO ( +s)CaOبا گاز  CaOمعادله واکنش آهک 

 )ماده مشترک در دو واکنش(، یکسان است. بنابر این: 2SOهر دو واکنش موازنه اند و در آن ها ضریب استوکیومتری 

(s)CaO mol1  ~  (g)2SO mol1  ~  (s)S mol1 

کلسدیم اکسدید مصدرف مدی شدود، کده بدر ایدن اسداس  با توجه به رابطه بالا، به ازای سوختن یک مول گوگرد، یک مول

 استوکیومتری واکنش را می نویسیم. 

kg CaO 112 =  
𝟏 𝒌𝒈

𝟏𝟎𝟑 𝒈
  ×  

𝟓𝟔 𝒈 𝑪𝒂𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑶
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑺
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑺

𝟑𝟐 𝒈 𝑺
  × g S 310 × 64 

 ، محاسبات را انجام می دهیم.CaOو  3CaCOاده از استکیومتری واکنش بین با استف   راهکار قسمت دوم

 راه حل قسمت دوم

g CaO 310 × 112=  
𝟓𝟔 𝒈 𝑪𝒂𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑶
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑

𝟏𝟎𝟎 𝒈 𝑪𝒂𝑪𝑶𝟑
  ×  

𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
  × 3g CaCO X 

3kg CaCO 250 = X 

( اکسید ناخالص را در مقدار کافی هیدروکلریک اسید وارد و گرم می کنیم تا واکنش کامدل IIگرم از یک نمونه گرد مس ) 5 15

( کلریدد تشدکیل شدده و IIمول هیدروکلریک اسید مصرف شده باشد، چند گرم مس ) 1/0انجام پذیرد. اگر در این واکنش 

          در این نمونه اکسید کدام است؟ )گزینه ها را از راست بده چدپ بخوانیدد، ناخالصدی هدا بدا اسدید واکدنش  درصد ناخالصی
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 99کنکور تجربی    (g.mol  64 = Cu  ،5/35 = Cl  ،16 = O-1نمی دهند. 

 O2H ( +aq)2CuCl → (aq )HCl( +s)CuO(g)معادله واکنش موازنه شود.(   )

 1پاسخ گزينه                            20،    75/5( 4              80،    75/5( 3                 80،    75/6( 2                   20،    75/6( 1

  انجام می دهیم. CuOشروع کرده و محاسبات استوکیومتری را برای تعیین جرم  HClمول  1/0قسمت نخست   با   راهکار 

 راه حل قسمت نخست 

2g CuCl 75/6 = 
𝟏𝟑𝟓 𝒈 𝑪𝒖𝑪𝒍𝟐
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖𝑪𝒍𝟐

  ×  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖𝑪𝒍𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍
  ×  mol HCl 1/0 

( IIبه طور کامل در واکنش مصرف شده است، بدرای تعیدین درصدد خلدوص مدس ) HClمول  1/0راهکار قسمت دوم   چون 

 انجام می دهیم.  HClو  CuOمحاسبات استوکیومتری را بین ناخالص شروع کرده و  CuOگرم  5اکسید با 

 راه حل قسمت دوم 

mol HCl 1/0 =  
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖𝑶
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖𝑶

𝟖𝟎 𝒈 𝑪𝒖𝑶
  ×  

𝒙

𝟏𝟎𝟎
  ×  g CuO 5 

 CuO 80% = xخالص    →   100 – 80=  %20ناخالصی 

 ( نیتدراتIIدرصد با فلز مس واکنش دهد، چند مول مدس ) 80گرم نیتریک اسید با خلوص  630یر اگر بر پایه واکنش های ز 16

ایط تولید شده در این فرایند با گاز اکسیژن به دست می آیدد، در شدر 2NOتشکیل می شود و گاز اوزونی که از واکنش گاز 

STP ( ،گزینه ها را از راست به چپ بخوانید( 1چند لیتر حجم دارد؟-g.mol  :16 = O  ،14 = N  ،1 = H      )99ر ریاضی کنکو 

 O2H ( +g)2NO ( +aq)2(3NO)Cu → (aq)3HNO ( +s)Cu(l))معادله واکنش موازنه شود.( 

(g)3O ( +g)NO 
نور خورشيد
→       (g)2O ( +g)2NO 

 3اسخ گزينه پ                                  6/89،  4( 4                   6/89،  2( 3                    2/67،  4( 2                   2/67،  2( 1

نده را در نمونه ناخالص آن به دست می آوریم، سپس با استفاده از استوکیومتری واکنش )پدس از مواز 3HNOجرم   راهکار 

عدداد در واکنش دوم، ت 3Oوزون ( نیترات را حساب می کنیم. برای تعیین حجم گاز اIIمعادله واکنش(، تعداد مول های مس )

به دست  STPحجم اوزون را در  2NOرا در واکنش اول حساب می کنیم، سپس، با داشتن مقدار  2NOمول های تولید شده 

 می آوریم. 

 راه حل

 تولید شده Cu(3NO)2محاسبه تعداد مول های 

(l)O2H2 ( +g)2NO2 ( +aq)2(3NO)Cu → (aq)3HNO4 ( +s)Cu 

2(3NO)Cu mol 2 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖(𝑵𝑶𝟑)𝟐

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑵𝑶𝟑
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑵𝑶𝟑

𝟔𝟑 𝒈 𝑯𝑵𝑶𝟑
  × 3g HNO 504 

 در واکنش اول 2NOمحاسبه تعداد مول های گاز 

 ر این، تعداداست. بناب Cu(3NO)2دو برابر ضریب استوکیومتری  2NOدر معادله موازنه شده واکنش، ضریب استوکیومتری 

 مول است. 4تولید شده، یعنی  Cu(3NO)2تولید شده دو برابر مول های  2NOمول های 

 تولید شده در واکنش دوم 3Oمحاسبه حجم گاز اوزون 

(g)3O ( +g)NO 
نور خورشید
→     (g)2O ( +g)2NO 

3L O 6/89 =  
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟑
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝑶𝟐
  × 2mol NO 4 
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وزانه آب جرم آن شکر است، تولید می کند. مصرف ر %12گرم نوشابه که  320یک کارخانه در هر روز، صد هزار قوطی دارای  17

(1-g.mL  :1 =  آبdثر انحلال، ( و شکر این کارخانه، به ترتیب چند متر مکعب و چند کیلوگرم است؟ )از تغییر حجم در ا

        98کنکور تجربی خارج کشور     نظر شود.( صرف

    2گزينه پاسخ                     2840 ،   16/28( 4             2840،    32( 3               3840،    16/28( 2              3840،    32( 1

برای صد  ر شکر برای یک قوطی نوشابه را،محاسبات را برای یک قوطی نوشابه انجام می دهیم. مقدار آب و مقدا   راهکار

 (، قوطی نوشابه با یکاهای خواسته شده، حساب می کنیم.510هزار )

 راه حل

 محاسبه جرم شکر و آب در یک قوطی نوشابه

 = 4/38شکر       →      g 6/281 = 4/38 – 320آب 
𝟏𝟐

𝟏𝟎𝟎
 g 320نوشابه ×    

 g 1       →       mL 610 = 3m 1)آب( = mL 1آب(است:   ) g.mL1-1چون چگالی آب برابر 

  = 3m 16/28  قوطی نوشابه                      آب 100000مصرف آب برای 
𝟏 𝒎𝟑

𝟏𝟎𝟔 𝒎𝑳
    ×

قوطي نوشابه 𝟏𝟎𝟓

قوطي نوشابه 𝟏
 mL 6/281)آب(×    

  = Kg 3840شکر     قوطی نوشابه                      100000مصرف شکر برای 
𝟏 𝑲𝒈

𝟏𝟎𝟑 𝒈
    ×

 قوطي نوشابه 𝟏𝟎𝟓

قوطي نوشابه 𝟏
 g 4/38)شکر( ×   

 درصد از 90(، تشکیل دهد، چند کیلو گرم زغال با خلوص 5O10H6C)n(s)درصد وزن تنه یک درخت را سلولز  50اگر  18

 (g.mol  :16 = O  ،12 = C  ،1 = H-1)آورد؟    می توان به دست Kg 81حرارت دادن یک تنه درخت با جرم 

  O2H ( +s)C(l)معادله موازنه شود.(   )
حرارت
→     (s)n(5O10H6C) 

        98کنکور تجربی خارج کشور     42( 4                 40( 3                    20( 2                    2/16( 1

    2گزينه پاسخ 

ل حطبق روش درخت را به دست آورده و بر اساس استوکیومتری واکنش محاسبات را انجام می دهیم. جرم  %50   راهکار

سمتی  (، به همراه درصد خلوص آن در هرXمسئله های درصد خلوص به روش استوکیومتری، مقدار ماده ناخالص )در اینجا 

 که باشند، در کنار هم نوشته می شوند. 

 ه واکنش استفاده می کنیم. از معادله موازنه شدراه حل   

n ((l)O2H5 ( +s)C6 ) 
حرارت
→     (s)n(5O10H6C) 

Kg 20 = X  →   𝟗𝟎( C  زغال )کربن

𝟏𝟎𝟎
    ×X g C =  

𝟏𝟐 𝒈 𝑪

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪
     ×𝟔 𝒎𝒐𝒍 𝑪

𝟏 𝒎𝒐𝒍 سلولز
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 سلولز

𝟏𝟔𝟐 𝒈 سلولز
    ×𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
 1/8×  301گرم ×    

ایدد بدرصد، طبق معادله زیر، به تقریب چند مول آلومینیم سولفات  97گرم باریم سولفات با درصد خلوص  06/79برای تهیه  19

ه راست با مقدار کافی باریم کلرید واکنش دهد و در این واکنش چند مول باریم کلرید مصرف می شود؟ )گزینه ها را از چپ ب

 98کنکور ریاضی خارج کشور    (g.mol   :137 = Ba  ،32 = S  ،16 = O-1بخوانید. 

 3AlCl ( +s)4BaSO  →  (aq)3(4SO)2Al ( +aq)2BaCl(aq)معادله موازنه شود.(         )

   4گزينه پاسخ                              33/0 ،   11/0( 4            44/0،    11/0( 3             44/0،    13/0( 2               33/0،    13/0( 1

معادله واکنش را موازنه کرده و با استفاده از استوکیومتری واکنش موازنه شده، محاسبات را انجام راهکار قسمت نخست      
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(، همراه درصد 4BaSOمی دهیم. توجه داشته باشید در حل مسئله های درصد خلوص به روش استوکیومتری ماده ناخالص )

 هم آورده می شوند. خلوص آن در کنار 

 راه حل قسمت نخست

 3AlCl2 ( +s)4BaSO3  →  (aq)3(4SO)2Al ( +aq)2BaCl3(aq)              معادله واکنش موازنه شده است

 محاسبه مول های آلومینیم سولفات مصرف شده

𝟗𝟕

𝟏𝟎𝟎
  × 4BaSO mol 06/79 =  

𝟐𝟑𝟑 𝒈 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒
     ×

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑺𝑶𝟒
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑
  ×  3(4SO)2Al X mol 

3(4SO)2Al mol 11/0 = X 

یم سولفات (، محاسبات استوکیومتری بین آلومینmol 11/0با تعیین مقدار مول های آلومینیم سولفات )راهکار قسمت دوم   

 و باریم کلرید انجام می گیرد.

 محاسبه مول های باریم کلرید مصرف شده قسمت دوم   راه حل 

2BaCl mol 33/0  =  
𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒂𝑪𝒍𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑨𝒍𝟐(𝑺𝑶𝟒)𝟑
      ×3(4SO)2Al mol 11/0 

 به صدورت آن 3Fe+میلی لیتر از محلول اسیدی انداخته شده است تا یون های  100گرم از یک نمونه سنگ معدن آهن در  20 20

سدت ( هیدروکسید به دIIIگرم از رسوب آهن ) 35/5به این محلول،  NaOH(sمحلول در آیند. اگر با افزودن مقدار زیادی )

 98کنکور ریاضی    (آید، درصد جرمی آهن در این نمونه سنگ معدن، کدام است؟ )معادله واکنش ها موازنه شود.

(1-g.mol  :56 = Fe  ،16 = O  ،1 = H)                                                                                                        

(l)O2H ( +aq)3FeCl → (aq)HCl ( +s)3O2Fe 

(aq)NaCl ( +s)3(OH)Fe → (aq)NaOH ( +aq)3FeCl 

    4گزينه اسخ پ                                                                        14( 4                     10( 3                   8( 2                        4( 1

یرد. با (، ضریب استوکیومتری یکسان بگ3FeClواکنش ها را به گونه ای موازنه می کنیم که ماده مشترک در آن ها )  راهکار 

در واکنش دوم به طور مسدتقیم  Fe(OH)3الص( در واکنش اول و ناخ 3O2Feاین روش می توان بین سنگ معدن ناخالص )

ه ، درصد خلوص سنگ معدن را بFe(OH)3و  3O2Feمحاسبات را انجام داد. در ادامه با انجام محاسبات استوکیومتری بین 

 دست می آوریم. 

 راه حل

 معادله واکنش های داده شده را موازنه می کنیم.

(l)O2H3 ( +aq)3FeCl2 → (aq)HCl6 ( +s)3O2Fe 

(aq)NaCl6 ( +s)3(OH)Fe2 → (aq)NaOH6 ( +aq)3FeCl2 

 طبق واکنش های موازنه شده بالا، رابطه زیر بین اجزای واکنش برقرار است. 

3(OH)Fe2   ~   3FeCl2 (+3Fe2   )~   3O2Fe 

 محاسبه درصد خلوص سنگ معدن آهن

3(OH)Fe g 35/5 =  
𝐗

𝟏𝟎𝟎
  ×  

𝟏𝟎𝟕 𝐠 𝐅𝐞(𝐎𝐇)𝟐
𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐅𝐞(𝐎𝐇)𝟑

  ×  
𝟐 𝐦𝐨𝐥 𝐅𝐞(𝐎𝐇)𝟑

𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐅𝐞𝟑+
  ×  

𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐅𝐞𝟐𝐎𝟑
𝟏𝟔𝟎 𝐠  𝐅𝐞𝟐𝐎𝟑

  × 3O2Fe g 20 

3O2Fe  20موجود در سنگ معدن% = X 
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 = %14درصد جرمی آهن در سنگ معدن   
𝟐 ×  𝟓𝟔 𝐠 𝐅𝐞𝟐𝐎𝟑

𝟏𝟔𝟎 𝐠  𝐅𝐞𝟐𝐎𝟑
  ×3O2Fe g 20 

گرم  35/5وجود دارد. جرم آهن موجود در  Fe(OH)3تمام آهن موجود در نمونه سنگ معدن اولیه، در راه حل ساده تر   

3(OH)Fe2  .را حساب می کنیم، و درصد جرمی آهن را به دست می آوریم 

g Fe 8/2   =
𝟓𝟔 𝐠 𝐅𝐞

𝟏𝟎𝟕 𝐠  𝐅𝐞(𝐎𝐇)𝟑 
   ×3(OH)Fe g 35/5 

  × 100=  %14درصد جرمی آهن در سنگ معدن    
𝟐.𝟖 𝐠 𝐅𝐞

𝟐𝟎 𝐠 𝐅𝐞
        

به  ناخالص به درون نیم لیتر آب مقطر وارد شده است. اگر غلظت محلول نیتریک اسید تشکیل شده 5O2N( gگرم ) 2/7 21

معادله  ؛ از تغییر حجم صرف نظر و g.mol  :14 = N  ،16 = O-1)کدام است؟  5O2Nمول بر لیتر برسد، درصد خلوص  2/0

   98کنکور تجربی          3HNO → (l)O2H ( +g)5O2N(aqموازنه شود. )

    3 اسخ گزينهپ                                                                      81( 4                    75( 3                   71( 2                      65( 1

انجام می دهیم.  3HNOو  5O2Nمعادله واکنش را موازنه می کنیم و محاسبات را بر اساس معادله موازنه شده بین  راهکار  

𝑿به صورت  5O2Nدر محاسبات، درصد خلوص 

𝟏𝟎𝟎
 نوشته می شود.  5O2Nدر کنار مقدار  

 راه حل

(aq)3HNO2 → (l)O2H ( +g)5O2N 

75%  = X    →       1-mol.L 2/0 =    ×
𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒎𝑳

𝟓𝟎𝟎 𝒎𝑳
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑵𝑶𝟑

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝟐𝑶𝟓
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝟐𝑶𝟓

𝟏𝟎𝟖 𝒈 𝑵𝟐𝑶𝟓 
    ×𝑿

𝟏𝟎𝟎
    ×5O2N g 2/7 

لدوص تولید شود، درصدد خ STPگاز در شرایط  L 2/11ناخالص با آب، طبق معادله زیر،  4AlHLi(sگرم از ) 5اگر از واکنش  22

(s)4LiAlH( 1، کدام است؟-g.mol  :1  =H  ،7  =Li  ،27  =Al)    98کنکور ریاضی 

 2H ( +s)3(OH)Al ( +aq) LiOH  →  (l)O2H ( +s)4LiAlH(g)معادله موازنه شود.(   )

     4گزينه اسخ پ                                                                        95( 4                   90( 3                    85( 2                    80( 1

 معادله واکنش را موازنه می کنیم و با استفاده از استوکیومتری واکنش محاسبات را انجام می دهیم.  راهکار  

 راه حل

 2H4 ( +s)3(OH)Al ( +aq) LiOH  →  (l)O2H4 ( +s)4LiAlH(gه واکنش را موازنه می کنیم.               )معادل

  4LiAlHمحاسبه درصد خلوص 

%95  =X    →     2H L 2/11 =  
𝐱

𝟏𝟎𝟎
  ×  

𝟐𝟐.𝟒 𝐋 𝐇𝟐

𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐇𝟐
  ×  

𝟒 𝐦𝐨𝐥 𝐇𝟐
𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐋𝐢𝐀𝐥𝐇𝟒

  ×  
𝟏 𝐦𝐨𝐥 𝐋𝐢𝐀𝐥𝐇𝟒
𝟑𝟖 𝐠 𝐋𝐢𝐀𝐥𝐇𝟒

  ×  4LiAlH g 5 

 بازده درصدي و درصد خلوص )تركيبي( 

 1400کنکور ریاضی خارج کشور  دربارة دو واکنش داده شده، چند مورد از مطالب زیر، درست است؟ 1

(l)O2H ( +g)2NO ( +aq)4SO2H  
∆
→  (aq)3HNO ( +s)S (I) 

  O2H ( +g) NO  +(aq)2(3NO)Cu(l)دله واکنش ها موازنه شود.(     )معا
∆
→  (aq)3HNO ( +s)Cu (II ) 

 درصد است. 90مول اسید تشکیل شود، بازده واکنش، برابر  5/4گرم گوگرد،  160ازای مصرف اگر به 

 شود. یمحلول در آب تشکیل م ازای مصرف جرم برابر اسید در دو واکنش کامل، جرم یکسانی از فراوردة غیرگازی به 

 اگر نسبت جرم (g)2NO ( بهg) NO  است. 6باشد، نسبت جرم مس به جرم گوگرد مصرفی برابر  6/4تشکیل شده، برابر 

  ست.درصد جرمی ا 20مول نمک تشکیل شود، ناخالصی نمونه برابر  05/1گرمی مس،  84اگر از واکنش نمونۀ ناخالص  
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 (g.mol  :16 = O  ،14 = N  ،32 = S  ،1 = H-1) دهد.)ناخالصی با اسید واکنش نمی

 3اسخ گزينه پ                                                         4 (4                           3( 3                             2( 2                           1( 1

 انجام محاسبات استوکیومتری گزینه ها را بررسی می کنیم.  واکنش ها را موازنه کرده و با   راهكار

 واکنش ها را موازنه می کنیم.

(l)O2H2 ( +g)2NO6 ( +aq)4SO2H  
∆
→  (aq)3HNO6 ( +s)S (I) 

 (l)O2H4 ( +g)NO2  +(aq)2(3NO)Cu3  
∆
→  (aq)3HNO8 ( +s)Cu3 (II ) 

 بررسي گزينه ها

                %90 = X   →   mol S 5/4 =  
𝑿

𝟏𝟎𝟎
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑺
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑺

𝟑𝟐 𝒈 𝑺
   ×g S 160           )درست( 

  3مول  1گرم نیتریک اسید که معادل  63برای ساده شدن محاسبات، فرض می کنیمHNO  .است، مصرف می شود 

مقدار  ،3HNOمول  1( به ازای مصرف Iدر واکنش )
𝟏

𝟔
 تولید می شود.  4SO2Hمول  

4SO2H g 33/16 =  
𝟗𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒

   ×4SO2H mol 
𝟏

𝟔
            

𝟑، مقدار 3HNOمول  1( به ازای مصرف IIدر واکنش )

𝟖
 تولید می شود.  4SO2Hمول   

2(3NO)Cu g 5/70 =  
𝟏𝟖𝟖 𝒈 𝑪𝒖(𝑵𝑶𝟑)𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖(𝑵𝑶𝟑)𝟐
    ×4SO2H mol 

𝟑

𝟖
 )نادرست(           

   در واکنش های موازنه شده نسبت مولی
𝑵𝑶𝟐

𝑵𝑶
برابر با    

𝟔

𝟐
 = 6/4است که از نظر جرمی معادل   

𝟔 ×𝟒𝟔

𝟐 ×𝟑𝟎
می شود. بنابر این   

 وکیومتری می توان مقایسه را انجام داد. بدون نیاز به محاسبات است

 گوگرد است. g  32مصرف می شود که معادل S، یک مول 2NOمول  6به ازای تولید 

 مس است. g 192 = 64  ×3مصرف می شود که معادل  CU، سه مول NOمول  2به ازای تولید 

 که در واکنش شرکت کرده است برابر است با Sمصرف شده به جرم  Cuنسبت جرم 

6 =  
𝟏𝟗𝟐

𝟑𝟐
   = 

𝑪𝒖

𝑺
 )درست(            

 %80 = X   →   05/1 =  
𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖(𝑵𝑶𝟑)𝟐

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒖

𝟔𝟒 𝒈 𝑪𝒖
    ×

𝑿

𝟏𝟎𝟎
    ×g Cu 84          )درست( 

 1400 کنکور ریاضی ها موازنه شود.(ست است؟ )معادلۀ واکنشدربارة دو واکنش داده شده، چند مورد از مطالب زیر، در 2

(l)O2H ( +g)2CO  →  (g)2O ( +l)OH5H2C (I 

(l)O2H ( +g)2CO ( +aq)NaCl → (aq)HCl ( +s)3CO2Na (II 

  مطابق واکنشI ،لیتر گاز در شرایط  8/44، از سوختن یک مول اتانولSTP شود.تولید می 

  درصد است. 90گرم آب تشکیل شود، بازده واکنش برابر  75/60مول اسید  5/7اگر از واکنش 

 2 دار، نسبت مولیدهندة کربنبه ازای جرم برابر از واکنشCO  در واکنشI به واکنش II است. 6/4، برابر 

  3 گرم 100اگر از واکنشCO2Na  ،است. 5/79مول نمک تشکیل شود، درصد خلوص آن، برابر  5/1ناخالص 

(1-g.mol  :16 = O  ،23 = Na  ،12 = C  ،1 = H ) 

 4اسخ گزينه پ                                                                        4( 4                     3( 3                      2( 2                         1( 1

 ی دهیم. ستوکیومتری را برای هر قسمت از سوال انجام مواکنش های داده شده را موازنه می کنیم و محاسبات اراهكار   

behzad
  m

irz
aie



 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                             1401تا دی ماه  98یازدهم کنکور  شیمی 1مربوط به فصل  پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402اردیبهشت ماه                                            سوال(  83و پاسخ تشریحی برای سوال ها ) ارائه راهکارطبقه بندی شده موضوعی با 

31 @bemirzaie456                      bemirzaie.blogfa.com                      weblite.me/bemirzaie_edu                      
 

 موازنه واکنش های داده شدهراه حل   

(l)O2H3 ( +g)2CO2  →  (g)2O3 ( +l)OH5H2C (I 

(l)O2H ( +g)2CO ( +aq)NaCl → (aq)HCl2 ( +s)3CO2Na (II 

  بر اساس معادله موازنه شده واکنش 

2L CO 8/44 = 
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اتانول
 )درست(                                                  mol 1اتانول ×   

 بر اساس معادله موازنه شده واکنش 

O2g H 75/60 =  
𝟗𝟎

𝟏𝟎𝟎
    ×

𝟏𝟖 𝒈 𝑯𝟐𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝑪𝒍
    ×mol HCl 5/7                              )درست( 

  ر هگرم بر مول است. برای سادگی محاسبات فرض می کنیم از  106و جرم مولی سدیم کربنات  46جرم مولی اتانول

 گرم در واکنش شرکت می کند. بر اساس معادله موازنه شده واکنش 106واکنش دهنده 

2mol CO 6/4  = 
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اتانول
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 اتانول

𝟒𝟔 𝒈 اتانول
 g 106اتانول ×    

2mol CO 1 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 سديم كربنات
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 سديم كربنات

𝟏𝟎𝟔 𝒈 سديم كربنات
 ت()درس                      g 106سدیم کربنات ×    

 بر اساس معادله موازنه شده واکنش 

mol NaCl 5/1 =  
𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑵𝒂𝑪𝒍

𝟏 𝒎𝒐𝒍 سديم كربنات
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 سديم كربنات

𝟏𝟎𝟔 𝒈 سديم كربنات
    ×

𝟕𝟗.𝟓

𝟏𝟎𝟎
 )درست(    g 100سدیم کربنات ×    

 درصد، چند تدن از ایدن 80مطابق واکنش زیر با بازده  درصد، 50با خلوص  3O2Feتن آهن از سنگ معدن  8/2برای تولید  3

حاصل را با چند کیلوگرم کلسیم اکسید می توان جذب کرد؟ )گزینه هدا را از راسدت بده  2COسنگ معدن لازم است و گاز 

 99کنکور ریاضی (   g.mol  :56 = Fe  ،40 = Ca  ،16 = O  ،12 = C-1چپ بخوانید، )

(g)2CO3 ( +s)Fe2 → (g)CO3 ( +s)3O2Fe 

 3اسخ گزينه پ                                        4200،   8( 4              4200،   10( 3                3250،   8( 2                 2250،   10( 1

ن ار سدنگ معددبا استفاده از معادله موازنه شده واکنش، محاسبات استوکیومتری را برای تعیین مقدراهکار قسمت نخست   

 انجام می دهیم. 

 راه حل قسمت نخست

g Fe 610 × 8/2 =  
𝟖𝟎

𝟏𝟎𝟎
  ×  

𝟓𝟔 𝒈 𝑭𝒆

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆
  ×  

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑

𝟏𝟔𝟎 𝒈 𝑭𝒆𝟐𝑶𝟑
  ×  

𝟓𝟎 𝒈 خالص

𝟏𝟎𝟎 𝒈 ناخالص
  × 3O2Fe g  610 × X 

3O2Fe ton 10 = X   → 

سان در هر دو یک 2COواکنش های انجام شده را به صورتی موازنه می کنیم که ضریب استوکیومتری راهکار قسمت دوم   

 رد.انجام می گی CaOو  Feباشد. با توجه به ضریب های موازنه به دست آمده، محاسبات اساوکیومتری مستقیماً بین 

(g)2CO3 + (s)Fe2 → (g)CO3 ( +s)3O2Fe 

(s)3CaCO3  →  (g)2CO3 ( +s)CaO3 

mol CaO3  ~   2mol CO3  ~   mol Fe2 

 انجام می گیرد CaOو  Feمحاسبات استوکیومتری بین راه حل قسمت دوم سوال   

kg CaO 4200 =  
𝟏 𝒌𝒈

𝟏𝟎𝟎𝟎 𝒈
  ×  

𝟓𝟔 𝒈 𝑪𝒂𝑶

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑶
  ×  

𝟑 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝒂𝑶

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑭𝒆

𝟓𝟔 𝒈 𝑭𝒆
  ×  g Fe 610 × 8/2 
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 هيدروكربن ها 

اوت جرم گرم آب تشکیل شود، مولکول آلکان، چند اتم کربن دارد و تف 68/4مول از یک آلکان،  02/0اگر از سوختن کامل  1

 1401دی ماه  کنکور تجربی  (g.mol :80=Br ،16=O ،12=C ،1=H-1مولی آن با جرم مولی دی برمواتان، برابر چند گرم است؟ )

 3اسخ  گزينه پ                                               18،  14( 4                      18،  12( 3                     10،  14( 2               10،  12( 1

پس، ان و ستفاده می کنیم و با انجام محاسبات تعداد اتم های کربن در آلکاز فرمول عمومی سوختن آلکان ها اس   راهكار

مقایسه  ،2Br4H2Cجرم مولی آلکان را به دست می آوریم. در مرحله آخر جرم مولی آلکان را با جرم مولی دی برومو اتان 

 می کنیم. 

 این مسئله با استفاده از روش تناسب پاسخ داده می شود.    راه حل

O2H(1+n)  +2nCO  →  2O 
𝟑𝒏+𝟏

𝟐
  +2+n2HnC 

                                                          g 68/4                                                  mol 02/0  

                                                       g 18  +n18                                              mol 1  

 26H12C  →  2(+12×2+)n12 → 2+n2HnC → 12  =nفرمول مولکولی آلکان 

 →  g 170  =26H12Cجرم مولی آلکان 

 2Br4H2C=  188برابر است با                              2Br4H2Cجرم مولی دی برومواتان 

 g 18  =170 – 188                  اختلاف جرم مولی این دو ترکیب را به دست می آوریم    

 مپار است.ه م......... گر............نام آلکانی با ساختار مولکولی زیر، ........................... است و با آلکانی با جرم مولی ......... 2

 198دی متیل نونان ؛  -6، 4اتیل،  -3( 1

 184ان ؛ دی متیل نون -6، 4اتیل،  -3( 2

 184ان ؛ دی متیل هپت -4، 2دی اتیل،  -5 ،1( 3

 198دی متیل هپتان ؛  -4، 2دی اتیل،  -5، 1( 4
 

 1401نکور ریاضی دی ماه ک                                                                                                                                        2پاسخ گزينه 

 (-3CH2CH( را به صورت زنجیر دو کربنه )5H2Cبرای تعیین زنجیر اصلی در آلکان ابتدا باید گروه های اتیل )   راهكار

 رسم کنیم تا رنجیر اصلی مشخص شود. 

 است.  دی متیل نونان -6، 4اتیل،  -3نام آلکان  پاسخ  

اتم کربن می باشد و فرمول مولکولی آن  13آلکان دارای 

28H13C 1و جرم مولی آن  است-g.mol 184 .می باشد 

 

 

 
 

چند گرم  لازم است. این مقدار اکسیژن، از تجزیه STPگرم نفتالن، چند لیتر گاز اکسیژن در شرایط 4/6برای سوختن کامل 3

 چپ به ) گزینه ها را از راست درصد جرمی هیدروژن پراکسید )فرآورده های آب و اکسیژن( به دست می آید؟ 50محلول 

 1401کنکور ریاضی (   g.mol 12  =C  ،16  =O  ،1  =H-1) خوانید(ب

 1پاسخ  گزينه                     4/62،  86/16( 4             6/81،  86/16( 3               4/62،  44/13( 2               6/81،  44/13( 1

معادله موازنه شده سوختن نفتالن را می نویسیم و با است.  8H10Cفرمول مولکولی نفتالِن، راهكار قسمت نخست سوال   
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 را به دست می آوریم.  STPلازم در  2Oاستفاده از استوکیومتری واکنش، حجم گاز 

 راه حل قسمت نخست سوال  

2L O 44/13   =
𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
    ×

𝟏𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 نفتالن
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 نفتالن

𝟏𝟐𝟖 𝒈 نفتالن
 g 4/6نفتالن ×    

 راهكار قسمت دوم سوال   

 معادله موازنه شده واکنش تجزیه هیدروژن پراکسید به صورت زیر است. 

2H2O )2 aq( → 2H2O)g( + O )2 g( 

 محاسبات را بر اساس معادله موازنه شده و درصد جرمی محلول هیدروژن پراکسید انجام می دهیم. 

 سمت دوم سوال  راه حل ق 

𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
   ×2O2H g X   =

𝟑𝟒 𝒈 𝑯𝟐𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶𝟐
    ×

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐𝑶𝟐

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟐𝟐.𝟒 𝑳 𝑶𝟐
    ×2O L 44/13 

2O2H g 6/81  =X 

 در شرایط مین عضو خانواده آلکان که هر دو گاز واز سومین عضو خانواده آلکین و همین حجم از سو لیتر 6/89تفاوت جرم  4

STP اند، با جرم کدام هیدروکربن برابر است؟ (1-g.mol 12  =C  ،1  =H   ) 1401کنکور ریاضی 

             اتین        (2                                                                              اتان( 1

 4اسخ  گزينه پ                                 آلکین( دومین عضو خانواده 4                                           آلکنخانواده  ( دومین عضو3

لکولی ( است و سومین عضو خانواده آلکین ها بوتین با فرمول مو2H2Cنخستین عضو خانواده آلکین ها اتین )راهكار   

(6H4Cمی باشد. در آلک )( 4ان ها نخستین عضو آن ها متانCH( و سومین عضو خانواده آلکان ها پروپان )8H3C )        

 را محاسبه می کنیم و گزینه ها را بررسی می کنیم.  STPلیتر بوتین و پروپان در  6/89می باشد. جرم 

 راه حل   

 است.  g.mol 44  =8H3C-1و جرم مولی پروپان  g.mol 54  =6H4C-1جرم مولی بوتین 

  STPبوتین در  L 6/89محاسبه جرم 

=   g 216بوتین 
𝟓𝟒 𝒈 بوتين

𝟏 𝒎𝒐𝒍 بوتين 
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 بوتين 

𝟐𝟐.𝟒 𝑳 بوتين
 L 6/89بوتین ×   

  STPبوتین در  L 6/89محاسبه جرم 

=   g 176پروپان 
𝟒𝟒 𝒈 پروپان

𝟏 𝒎𝒐𝒍 پروپان 
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 پروپان

𝟐𝟐.𝟒 𝑳 پروپان
 L 6/89پروپان ×   

g 40  =176 – 216  اختلاف جرم =L 6/89  بوتین و پروپان درSTP  

 بررسي گزينه ها

                     g.mol 26  =2H2C-1اتین:  (g.mol 30  =6H2C                                                2-1اتان: ( 1

   g.mol 40 = 4H3C-1آلکین: ( دومین عضو خانواده olg.m 42  =6H3C             4-1آلکن: ( دومین عضو خانواده 3

 ؟ها درست است کدام مطلب درباره آلکان 5

 .شونداند  و باعث مرگ میمواد بسیار سمی( 1

  .مانند آلکن ها است ،تمایل آنها به انجام واکنش( 2

 .یان می رساندبه بافت پوست ز ،شستن دست با آلکان ها در دراز مدت( 3
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طرناک خها چندان  به دلیل واکنش پذیری پایین آلکان ،هنگام برداشتن آن از باک خودرو با شلنگ ،تنفس بخار بنزین( 4

 3گزينه  اسخ پ                                                                                                                                           1401کنکورتجربی   .نیست

 بررسي گزينه ها

شود.  (، یک آلکان است که در صنایع بهداشتی استفاده می52H25Cهمه آلکان ها سمی نیستند . برای مثال وازلین ) (1

 )نادرست(

 )نادرست(آلکان ها هیدروکربن هایی سیر شده اند و تمایل به واکنش پذیری آن ها بسیار کم است.  (2

 )درست(کان ها حلال های ناقطبی اند و می توانند به تدریج به بافت چربی پوست آسیب برسانند. آل (3

 )نادرست( بخار بنزین سمی است و تنفس آن به ریه ها آسیب می رساند. (4

 1401کنکورتجربی خارج کشور   دربارة نفت و اجزای تشکیل دهندة آن، کدام مطلب درست است؟ 6

 روند.کیل دهندة نفت کوره به بالای برج میدر برج تقطیر، مواد تش (1

 شود.پالایش نفت خام، به تولید انرژی الکتریکی ارزان قیمت، منجر می (2

 های سازندة مواد پتروشیمیایی، کمتر وجود دارند.در نفت خام سبک، مولکول (3

 وند.سوخت مصرف می ش پذیری زیادی دارند و به عنوانهای موجود در نفت خام، واکنشای از هیدروکربنبخش عمده (4

 2پاسخ  گزينه 

 بررسي گزينه ها

 )نادرست(( هیدروکربن های سنگین مانند نفت کوره در پایین برج جدا می شوند. 1

 )درست(( از اجزای نفت خام در نیروگاه های حرارتی برای تولید انرژی الکتریکی استفاده می شود. 2

 )نادرست(( 3

 )نادرست(ن های سیر شده تشکیل می دهند که واکنش پذیری کمی دارند. ( بخش عمده نفت خام را هیدروکرب4

 1401کنکورتجربی خارج کشور    های کربن، کدام مطلب درست است؟های اتمدربارة ویژگی 7

 هد.ا تشکیل درهای متفاوتی مانند الماس، یاقوت و گرافن های کربن دیگر اتصال برقرار کرده و دگرشکلتواند با اتممی (1

 ل دهد.گانه، تشکیزمان چهار پیوند یگانه، یا دو پیوند دوگانه، یا یک پوند دوگانه و یک پیوند سهتواند همیم (2

 دهد.ها و ... را تشکیل میها، آمینو اسیدها، آنزیمدراتیو ...متصل شده و کربوه H ،N، Oهای به اتم (3

 3اسخ  گزينه پ                        دهد.حلقوی را تشکیل میهای راست زنجیر و های هیدروژن، تنها ترکیببا اتصال به اتم (4

 بررسي گزينه ها

 )نادرست(اتصال اتم های کربن با یک دیگر و تشکیل ترکیب های متنوع مربوط به تزکیب های آلی است.  (1

 )نادرست(یک پیوند سه گانه با یک پیوند یگانه همراه است.  (2

 )درست( (3

 )نادرست( (4

 ای باشد که در آن چهار گروه متیل به دو اتم کربن متصل بوده و تنها دارای یک گروهگونهل یک آلکان بهاگر ساختار مولکو 8

2CH  باشد، کدام موارد از مطالب زیر، دربارة آن درست است؟  6و مجموع اعداد در نام آن بر اساس قواعد آیوپاک، برابر     

 (1-g.mol  :12 = C  ،1 = H)  1400کشور  کنکور تجربی خارج 

                پتن است.                                                  آ( همپار هِ

 است.       5های کربن در شاخۀ اصلی آن، برابر ب( شمار اتم

 پ( از سه بخش یکسان تشکیل شده است.    

 برابر جرم مولی پروپین است. 5/2ت( جرم مولی آن، 
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 2ه پاسخ گزين                                       ت( ب ، پ ، 4( آ ، ب ، ت                   3( ب ، ت                   2            ( آ ، پ          1

نجیر اصلی باید به صورت زیر در ز 2CHبر اساس داده های سوال ساختار آلکان مورد نظر را رسم می کنیم. گروه    راهكار

  C – 2CH – Cبن باشد.                                                   بین دو اتم کر

 ید. گروه متیل اضافه کنیم. ساختار مورد نظر به دست می آ 2اگر به هر یک از دو کربن انتهایی در ساختار بالا، 

 رسم ساختار مولكولي آلكان 

                                                   دی متیل پنتان است.                  – 4،2نام آلکان 

 

 

 وجود دارد؟« پنتان»، دارای چند همپار است و در نام چند همپار آن، واژة 14H6C ترکیبی با فرمول مولکولی 9

 1400 شورکنکور ریاضی خارج ک   2،  6( 4              3،  6( 3                 3،  5( 2               2،  5( 1

 1پاسخ گزينه 

 ساختار ایزومر )همپار(های ممکن را مشخص می کنیم.    راه حل

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 و گروهفرمول مولکولی کدام ترکیب با فرمول مولکولی سه ترکیب دیگر متفاوت است و در ساختار مولکول کدام ترکیب، د 10

CH 1400کنکور ریاضی خارج کشور  وجود دارد؟ 

 متیل هگزان -2( ب                                                            متیل هپتان  -3آ( 

 متیل پنتان -2تیل، ا -3ی متیل هگزان                                                ت( د -3،3پ( 

 4پاسخ گزينه                           ( ب ، ت4                           ( ب ، پ   3( آ ، ت                                 2( آ ، پ                        1

با داشتن زنجیر اصلی و نوع و تعداد شاخه ها می توان بدون رسم ساختار مولکولی، فرمول مولکولی هر ترکیب را    راهكار

توجه به تعداد کربن زنجیر اصلی و تعداد  در زنجیر اصلی هر هیدروکربن را نیز می توان با CHمعین کرد. تعداد گروه های 

وجود دارند.  -3CHشاخه های متصل به آن مشخص نمود. باید توجه داشته باشیم که، در دو انتهای زنجیر اصلی گروه های 

مول است. با مشخص شدن تعداد کربن ها، از فر 𝑪𝒏𝑯𝟐𝒏+𝟐هر چهار هیدروکربن آلکان هستند و فرمول عمومی آلکان ها 

 عمومی آلکان ها استفاده کرده و تعداد اتم های هیدروژن را نیز در ترکیب مشخص می کنیم.  

 بررسي گزينه ها

کربنه است.  8کربنه(، که در مجموع آلکان  1کربن در زنجیر اصلی و یک شاخه متیل ) 7لکانی با آ  متیل هپتان  -3آ( 

ل بن فقط یک شاخه متیل به یکی از کربن های درون زنجیر متصمی باشد. در این هیدروکر 18H8Cفرمول مولکولی آن 

 دارد.   CHاست و فقط یک گروه 

                       

 متیل پنتان -3                                       متیل پنتان  -2هگزان                                                                   

                                 

 دی متیل بوتان                            -3،2دی متیل بوتان                                         -2،2      

3CH – CH – 2CH – CH – 3CH  

                  

          3CH               3CH  
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کربنه است.  7کربنه(، که در مجموع آلکان  1کربن در زنجیر اصلی و یک شاخه متیل ) 6لکانی با آ  متیل هگزان  -2ب( 

ل به یکی از کربن های درون زنجیر متص می باشد. در این هیدروکربن فقط یک شاخه متیل 16H7Cفرمول مولکولی آن 

 )فرمول مولکولی آن با بقیه متفاوت است.(دارد.   CHاست و فقط یک گروه 

ر مجموع آلکان کربن دارد(، که د 1کربن در زنجیر اصلی و دو شاخه متیل ) هر کدام  6دی متیل هگزان   آلکانی با  – 3،3پ( 

ر متصل اشد. در این هیدروکربن دو شاخه متیل به یک اتم کربن درون زنجیمی ب 18H8Cکربنه است. فرمول مولکولی آن  8

 نمی شود.  CHاست، که منجر به تولید گروه 

ه کربنه(، ک 1کربنه( و یک شاخه متیل ) 2کربن در زنجیر اصلی، یک شاخه اتیل ) 5لکانی با آ  متیل پنتان  -2-اتیل  -3ت( 

گری می باشد. در این هیدروکربن دو شاخه، یکی اتیل و دی 18H8Cولی آن کربنه است. فرمول مولک 8در مجموع آلکان 

   دارد. CHدو گروه متیل، به دو اتم کربن در درون زنجیر متصل است و 

 1400کنکور ریاضی خارج کشور  ها نشان داده شده، درست است؟آن« خط –پیوند »نام چند آلکان که فرمول  11

 

 3اسخ گزينه پ                                                          4( 4                          3( 3                           2( 2                           1( 1

 در هر هیدروکربن زنجیر اصلی را مشخص کرده و شماره گذاری را طبق قواعد آیوپاک انجام می دهیم.    راهكار

 

 بررسي گزينه ها

 5،2 –  ی اتیل اوکتان می باشد. د -6،3است. نام درست هیدروکربن  نادرستدی اتیل هپتان 

 3،3-  است. درستدی اتیل هگزان 

 2،2-  است. درستدی متیل هپتان 

 6،2-  است.   درستدی متیل اوکتان 

 1400کنکور تجربی (، درست است؟ 3CH)C2(2CH)HC2(3CH)3مول:   چند مورد از مطالب زیر در باره هیدروکربنی با فر 12

(1-g.mol  :16 = O  ،12 = C  ،1 = H) 

  متیل اوکتان همپار است. -3با 

  برابر جرم مولی متانول است. 4جرم مولی آن 

 5/72  .درصد جرم مولی آن را کربن تشکیل می دهد 

 است.  9 مجموع عددها در نام آن بر اساس قواعد آیوپاک برابر 

 3اسخ گزينه پ                                                            4( 4                         3( 3                          2( 2                             1( 1
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 بررسي جمله هاي داده شده

  کربنه می باشد. این دو هیدروکربن با هم  9نیز آلکان تیل اوکتان م -3کربنه است و  9هیدروکربن داده شده آلکان

 )درست(همپار هستند. 

  20فرمول مولکولی این هیدروکربنH9C  می باشد. متانول با فرمول مولکولی  128بوده و جرم مولی آنOH3CH ارای د

 )درست(است.  32جرم مولی 

  .درصد جرمی کربن در این هیدروکربن را حساب می کنیم 

18/92  %= 100   ×
𝟏𝟏𝟖

𝟏𝟐𝟖
 )جمله سوم نادرست(            

  درست(تری متیل هگزان است.  – 5،2،2نام آیوپاک این هیدروکربن( 

 1400کنکور تجربی نام کدام دو آلکان با فرمول ارایه شده برای آن ها مطابقت دارد؟  13

 

 4زينه پاسخ گ                                             پ( ب ، 4( پ ، ت                        3                 ( آ ، ب      2( آ ، ت                     1

 برای هر آلکان، زنجیر اصلی را مشخص کرده و نام آن را می نویسیم.  راهكار  

 بررسي گزينه ها

 است.(  شتباهامتیل پنتان  -4اتیل،  -2)دی متیل هگزان  -4و  2آ( 

 )درست(دی متیل پنتان  -3، 3ب( 

 )درست(تری متیل پنتان  -4،2،2پ( 

 تیل پنتان اشتباه است.(دی ا -3و  2)متیل هگزان  -4-اتیل  -3ت( 

ی دهد و ممول گاز هیدروژن به طور کامل واکنش  15/0با  STPلیتر مخلوطی از گازهای اتان، اتن و اتین در شرایط  2/11 14

ول مصد از یر شده تشکیل می شود. اگر شمار مول های اتن و اتین در این مخلوط با هم برابر باشد، چند درفراورده های س

 1400کنکور تجربی های مخلوط اولیه را گاز اتان تشکیل می دهد؟ 

 4اسخ گزينه پ                                                      80( 4                        60( 3                           40( 2                           20( 1

ین تن و اتاتان هیدروکربن سیر شده است و با گاز هیدروژن واکنش نمی دهد. معادله هیدروژن دار شدن گازهای ا  راهكار 

 را می نویسیم. 

 3CH – 3CH → (g)2H ( +g)2CH = 2CH(g)      مول گاز هیدروژن نیاز دارد.           1واکنش هیدروژن دار شدن اتن، به 

                   3CH – 3CH → (g)2H2 ( +g) CH ≡ CH(g)مول گاز هیدروژن نیاز دارد.        2واکنش هیدروژن دار شدن کامل اتین به 

مصرف  2Hمول گاز  15/0مصرف شده برای اتین، دو برابر اتن است. بنابر این از  2Hطبق استوکیومتری واکنش ها، نسبت 

 مول آن نیز با اتن در واکنش شرکت می کند.  05/0مول آن با اتین واکنش می دهد و  1/0شده، 

ایان یم. و در پکه در واکنش ها شرکت کرده استفاده می کنیم و مقدار گازهای اتن و اتین را به دست می آور 2Hاز مقدار گاز 

 اتان را در مخلوط حساب می کنیم.  با توجه به حجم کلی مخلوط اولیه، درصد مولی
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    راه حل

 تعیین مول های اتن در مخلوط اولیه

4H2C mol 05/0 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝟐𝑯𝟒

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐
   ×2H mol 05/0 

 تعیین مول های اتین در مخلوط اولیه

2H2C mol 05/0 =  
𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝟐𝑯𝟐

𝟐 𝒎𝒐𝒍 𝑯𝟐
   ×2H mol 1/0 

 تعیین مجموع تعداد مول های اتن و اتین

mol 1/0 = 05/0  +05/0 

 با کم کردن مجموع تعداد مول های اتن و اتین از مخلوط اولیه، تعداد مول های اتان به دست می آید. 

  mol 4/0 = 1/0 – 5/0تعداد مول های اتان در مخلوط اولیه                      

 خلوط اولیهمحاسبه درصد اتان در م

80%  =100   ×
𝟎.𝟒

𝟎.𝟓
 = درصد اتان در مخلوط اولیه  

 1400کنکور ریاضی  (g.mol  :80 = Br  ،12 = C  ،1 = H-1) چند مورد از مطالب زیر درست است؟ 15

 .گاز متان، سنگ بنای صنایع پتروشیمی است 

 25/0  دهد.گرم برم، واکنش کامل می 40مول از هر آلکن، با 

 اند.ها، دو اتم کربن وجود دارد که هر یک، به سه اتم دیگر متصلکول آلکندر مول 

 هاست.جرم مولی دومین عضو خانوادة آلکین 75/0ها، جرم مولی دومین عضو خانوادة آلکان 

 3اسخ گزينه پ                                                                     4( 4                         3( 3                       2( 2                      1( 1

 بررسي جمله هاي داده شده

  ،نادرست( سنگ بنای صنایع پتروشیمی است.گاز اتن( 

 ه با برم هر مولکول خانواده آلکن ها فقط یک پیوند دوگانه در ساختار خود دارد و معادله واکنش کلی آلکن ها ب

 صورت زیر است. 

Br2 R − CHBr – CH  →   2Br  +2R – CH = CH 

گرم  40لکن با مول آ 25/0( برم واکنش می دهد. بنابر این، g 180بر اساس واکنش بالا، هر مول از هر آلکن، با یک مول )

 )درست(برم واکنش خواهد داد. 

  با سه  خود، هر کدامدر آلکن ها دو کربن متصل به پیوند دوگانه، برای رسیدن به آرایش هشتایی و ظرفیت چهار

 )درست(اتم دیگر پیوند یگانه دارند. 

 ( 1دومین عضو خانواده آلکان ها گاز اتان-g.mol 30 = 6H2C       و دومین عضو از خانواده آلکین ها گاز پروپن )

(1-g.mol 40 = 4H3C  می باشد. نسبت جرم مولی اتان به پروپن برابر با )75/0 =  
𝟑𝟎

𝟒𝟎
 ()درستاست.   

 (g.mol  :12 = C  ،1 = H-1)روبرو درست است؟ « خط –پیوند »کدام مورد از مطالب زیر، دربارة آلکانی با فرمول  16

 1400کنکور ریاضی 

 متیل نونان است. -7-اتیل -2آ( نام آن 

  برابر جرم مولی پروپین است. 15/4ب( جرم مولی آن، 

 ت.کان، یکسان اسل دِاتی -3پ( فرمول مولکولی آن با فرمول مولکولی 

 است. 3CH های برابر شمار گروه 5/1در مولکول آن،  2CH هایت( شمار گروه
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 ( پ ، ت                2              ( آ ، ت                1

 2پاسخ گزينه                         ( ب ، پ ، ت4        ( آ ، ب ، پ           3

     خط، فرمول ساختاری مولکول را رسم  –پیوند از روی ساختار راهكار   

 می کنیم. 

 بررسي گزينه ها

 )نادرست(دی متیل دِکان است.  – 8،3نام آلکان،    1گزینه 

، 4H3Cمی باشد. پروپین با فرمول مولکولی  g.mol 170-1است و جرم مولی آن  26H12Cفرمول مولکولی آلکان   2گزینه 

  = 25/4است. نسبت جرم مولی آلکان داده شده به پروپین،   g.mol 40-1دارای جرم مولی 
𝟏𝟕𝟎

𝟒𝟎
 )نادرست(است.  

 )درست(می باشد، که با فرمول مولکولی آلکان داده شده یکسان است.  26H12Cاتیل دِکان  -3فرمول مولکولی    3گزینه 

  = 5/1دارد. که با نسبت  2CHگروه  6و  3CHگروه  4آلکان داده شده،    4گزینه 
𝟔

𝟒
 )درست(همخوانی دارد.   

 99کنکور تجربی خارج کشور احتمال انجام کدام واکنش در شرایط مشخص شده کمتر است؟   17

1 )(g)CO + (l)Si  
∆
→  (s)C2 ( +s)2SiO  

2 )(g)2Cl4H2C 
𝑭𝒆𝑪𝒍𝟐(𝒂𝒒)
→       (g)2Cl ( +g)4H2C                  

3) (g)2CO3  +(s)Fe4  
∆
→ (s)C3 ( +s)3O2Fe2    

4 )(l)O2H ( +aq)3CH2COOCH3CH → (l)OH5H2C  ( +aq)COOH3CH                                        2نه پاسخ گزي 

یاز به ن( است. این واکنش 4H2C( به پیوند دوگانه اتن )2Cl(، واکنش افزایش کلر )2نشان داده شده در گزینه )واکنش 

ن در آن حل به صورت محلول آبی وجود دارد که گاز اتن به دلیل ناقطبی بود 2FeClندارد. همچنین،  2FeCl(aqکاتالیزگر )

 نمی شود و محیط مناسب برای واکنش ایجاد نخواهد شد.

گرم برم مایع به طور کامل واکنش مدی دهدد. درصدد جرمدی      32گرم با  20گزن به وزن ه -1 ومتیل هگزان  -3مخلوطی از  18

 99خارج کشور  تجربی (g.mol  :80 = Br ،12 = C  ،1 = H-1)متیل هگزان در مخلوط پایانی به کدام عدد نزدیک تر است؟  -3

 4زينه اسخ گپ                                                                   15/6( 4              56/6( 3                5/17( 2                35/16( 1

مایع واکنش  هگزن با برم -1ست. بنابر این، در مخلوط داده شده فقط هگزن آلکن ا -1ک آلکان و یمتیل هگزان، -3  راهکار 

آن در مخلوط به دست مدی آیدد. از اخدتلاف جدرم       هگزن، مقدار -1می دهد. بر اساس مقدار برم مصرف شده در واکنش با 

متیدل  -3ا به دست می آوریم، و با تعیین نسدبت جدرم رمتیل هگزان  -3اولیه، جرم هگزن مصرف شده با جرم مخلوط  -1

 هگزان با جرم مخلوط نهایی درصد جرمی آن محاسبه می شود.

 راه حل

  2Br12H6C  →  (g)2Br + 12H6Cمعادله موازنه شده واکنش را می نویسیم                       

 هگزن در مخلوط اولیه -1محاسبه مقدار 

=   g 8/16هگزن  -1
𝟖𝟒 𝒈 𝟏−هگزن

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝟏−هگزن
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝟏−هگزن

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒓𝟐
    ×

𝟏 𝒎𝒐𝒍 𝑩𝒓𝟐
𝟏𝟔𝟎 𝒈 𝑩𝒓𝟐

   ×2g Br 32 

  g 2/3 = 8/16 - 20در مخلوط اولیه                  متیل هگزان -3محاسبه جرم 

ده ( گرم به اضافه جدرم بدرم افدزوده شد20جرم مخلوط نهایی برابر است با جرم مخلوط اولیه ) محاسبه جرم مخلوط نهایی  

  g 52 = 32  +20( گرم                                                                          32)

 مخلوط نهایی متیل هگزان در -3محاسبه درصد جرمی 

15/6  = %100   ×
𝟑.𝟐 𝒈 

𝟓𝟐 𝒈
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ل   گرم جرم دارد. درصد جرمی تقریبی کربن در آن کدام است و فرمدو STP ،5/2هر لیتر از یک هیدروکربن گازی در شرایط  19

        99کنکور تجربی خارج کشور    (g.mol  :12 = C  ،1 = H-1)آن به کدام صورت می تواند باشد.  "خط  –نقطه " 

 
 1پاسخ گزينه 

ریم. با لیتر( استفاده می کنیم و جرم مولی هیدروکربن را به دست می آو 4/22) STPاز حجم مولی گازها در شرایط   راهکار 

جرم مولی  توجه به ساختارهای داده شده در گزینه ها، هیدروکربن می تواند آلکان و یا آلکن غیر حلقوی باشد. با استفاده از

 ها و آلکن ها، فرمول مولکولی هیدروکربن تعیین می شود، و درصدد جرمدی کدربن را در هیدروکربن و فرمول عمومی آلکان

 .  خط آن مشخص خواهد شد –هیدروکربن به دست می آوریم.  در انتها با داشتن فرمول مولکولی هیدروکربن، ساختار نقطه 

 محاسبه جرم مولی هیدروکربن          راه حل

1-g.mol 56 =  
𝟐.𝟓 𝒈 هيدروكربن

𝟏 𝑳 هيدروكربن
 L 4/22هیدروکربن  =  

 استفاده از فرمول عمومی آلکان ها و آلکن ها برای شناسایی نوع هیدروکربن

 n   →   54 = n14   →   56 = 2+n14  →   56 = 2+n2CnH = 85/3آلکان:   

 لکان نمی باشد. )تعداد کربن ها در هیدروکربن( که عددی صحیح نیست، هیدروکربن آ nبا توجه به مقدار 

 n   →   56 = n14   →   56 = n14  →   56 = n2CnH = 4آلکن:   

N  8   ←کربنه است.    4عددی صحیح به دست آمد، بنابر این هیدروکربن یک آلکنH4C  

 ( 8H4Cمحاسبه درصد جرمی کربن در هیدروکربن )

71/85  %= 100   ×
𝟒𝟖 𝒈 كربن

𝟓𝟔 𝒈 هيدروكربن
 8H4Cدر  Cی درصد جرم = 

 درست می باشد.  1خط داده شده در گزینه  –(، ساختار پیوند 8H4Cبا توجه به فرمول مولکولی هیدروکربن )

 گرم از دومین عضو خانواده آلکن ها در واکنش با کلر کافی، چند گرم ترکیب کلردار تشکیل می دهد؟  4/8 20

(1-g.mol  :5/35 = Cl  ،12 = C  ،1 = H)   99اضی خارج کشور کنکور ری           

 2اسخ گزينه پ                                                      9/27( 4                     7/29( 3                     6/22( 2                    4/26( 1

ندد نش با مقدار کدافی از گداز کلدر، پیو(، است که در واک3CH – CH = 2CHدومین عضو خانواده آلکن ها پروپن )  راهکار 

 اتم کلر به هر یک از کربن های محل پیوند دوگانه افزوده می شود. بدر ایدن اسداس محاسدبات 2دوگانه آن شکسته شده و 

 استوکیومتری انجام می گیرد. 

 راه حل

 معادله موازنه شده واکنش را می نویسیم.

3CH – CHCl – Cl2CH → 2Cl  +3CH – CH = 2CH 

 2Cl6H3C  →  2Cl  +6H3Cا به صورت فرمول روبرو                              ی

  = g 6/22دی کلرو پروپان 
𝟏𝟏𝟑 𝒈 دي كلرو پروپان

𝟏 𝒎𝒐𝒍 دي كلرو پروپان
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 دي كلرو پروپان

𝟏 𝒎𝒐𝒍 پروپن
  ×  

𝟏 𝒎𝒐𝒍 پروپن

𝟒𝟐 𝒈 پروپن
 g 4/8پروپن  ×  
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 99کنکور ریاضی خارج کشور م موارد از نام گذاری ترکیب های زیر درست است؟   کدا 21

 

 اتیل پنتان -2  :                                                                                                                          

 

 

 

 

 تری متیل اوکتان -6،4،2اتیل،  -5  :                                                                                                                           

 

 نیل پنتادی مت -4،2  :                                                                                                                           

 تانتری متیل هپ -6،5،4  :                                                                                                                           

 2اسخ گزينه پ                                                  ( ب، پ، ت4( آ، ب، پ                3( ب، پ                    2آ، ت                 (1

 بررسی گزینه ها

متیدل  -3جزو زنجیر اصلی می باشد، و نام درسدت هیددروکربن:  – 3CH – 2CHبه صورت  -5H2Cآ(   )نادرست(   گروه 

 هگزان است. 

  )درست(ب   

 )درست(پ   

 تان می باشد. تری متیل هپ -4،3،2ام هیدروکربن: ت(   )نادرست(   شماره گذاری زنجیر اصلی از سمت راست است و ن

مول اکسیژن خالص مصرف مدی شدود.  nH40C  ،54/0مول از یک هیدروکربن زنجیره ای با فرمول  01/0برای سوزاندن کامل  22

 99کنکور تجربی   فرمول مولکولی این ترکیب کدام است و چند پیوند دوگانه در ساختار مولکول آن شرکت دارد؟

 O2H ( +g)2CO → (g)2O ( +s)nH40C(gادله واکنش موازنه شود.(   ))مع

1 )62H40C   ،10             2 )60H40C   ،11           3 )56H40C   ،13           4 )54H40C   ،14                         3اسخ گزينه پ 

بده  n هیدروکربن و اکسیژن انجام می گیرد، تا مقددارمعادله واکنش موازنه می شود و محاسبات استوکیومتری بین  راهکار  

و فرمدول مولکدولی هیددروکربن،  nدست آید. برای تعیین تعداد پیوندهای دوگانه در هیدروکربن، پس از مشدخص شددن 

ا تددر حالت سیر شده حساب مدی کندیم،  Cاتم  40را بین هیدروکربن مورد نظر و هیدروکربنی با  Hاختلاف تعداد اتم های 

 از حالت سیر شده است.  Hاتم  2کم شده به دست آید. هر پیوند دوگانه حاصل کم شدن  Hعداد اتم های ت

 راه حل

O2nH2  +2CO160 → 2O (n  +160 + )Hn40C4 

  = 56H40C     →     56 = n   →   2mol O 54/0فرمول مولکولی هیدروکربن 
(𝟏𝟔𝟎+𝒏)𝒎𝒐𝒍 𝑶𝟐

𝟒 𝒎𝒐𝒍 𝑪𝟒𝟎𝑯𝒏
  × nH40C mol 1/0 

 است.  82H40Cاتم کربن  40فرمول مولکولی هیدروکربن سیر شده با 

ون چمی باشد.   Hاتم  26(، برابر 56H40C( و )82H40Cاتم کربن) 40بین هیدروکربن سیر شده با  Hاختلاف تعداد اتم های 

 ست با:اپیوندهای دوگانه در این هیدروکربن برابر  از حالت سیر شده کم می شود، تعداد Hاتم  2به ازای هر پیوند دوگانه 

  = 56H40C     13پیوند دوگانه در مولکول 
𝟐𝟔

𝟐
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 99کنکور ریاضی (   g.mol  :12 = C  ،1 = H-1کدام مطلب زیر نادرست است؟ ) 23

 ل پنتان و همپار هپتان است.اتی -CH3(5H2C ،)3( نام آلکانی با فرمول 1

 است. 2به  1ار پنتن است و نسبت شمار اتم های کربن به هیدروژن در آن ( سیکلوپنتان همپ2

 ( بنزن یک هیدروکربن سیر نشده است و در واکنش کامل با هیدروژن به سیکلوهگزان مبدل می شود.3

 گرم است.  14( تفاوت جرم مولی ششمین عضو خانواده آلکین ها با جرم مولی ششمین عضو خانواده آلکان ها برابر 4

 4پاسخ گزينه 

 بررسی گزینه ها

نیز به  5H2Cدر زنجیر قرار می گیرند و یک گروه  5H2Cدو گروه    1گزینه 

         اتیدل پنتدان  -3قدرار مدی گیدرد، کده  3صورت شاخه روی کربن شماره 

 7اتم کربن دارد و همپار آلکان هپتدان بدا  7می شود. این آلکان در مجموع 

 )درست(اتم کربن است. 

 𝑪𝒏𝑯𝟐𝒏سیکلوپنتان یک سیکلوآلکان و پنتن یک آلکن است. فرمول عمومی سیکلوآلکان ها و آلکن هدا هدر دو    2زینه گ

 )درست(است.  Cدو برابر اتم های  Hمی باشد، که در آن ها شمار اتم های 

(، بده 2Hبدا هیددروژن )سده مدول  بنزن دارای سه پیوند دوگانه )سه درجه سیر نشدگی( است و در واکنش کامل   3گزینه 

 )درست(ترکیب سیر شده سیکلو هگزان تبدیل می شود. 

         ( و ششمین عضو خانواده آلکان ها هگزانg.mol 82 = 10H6C-1ششمین عضو خانواده آلکین ها هگزین )   4گزینه 

(1-g.mol 86 = 14H6C است. اختلاف جرم این دو )نادرست(می باشد.  4( 

        98شور کنکور تجربی خارج ک کربن وجود دارد؟  –تری متیل هگزان، چند پیوند کوالانسی ساده کربن  – 3،2،2تار در ساخ 24

    3گزينه اسخ پ                                                             9( 4                           8( 3                          7( 2                          6( 1

 8تری متیل هگزان، در ساختار این مولکول،  – 3،2،2با توجه به ساختار مولکولی 

 وجود دارد.  C – Cپیوند کوالانسی ساده، 

 
 

 

 

   98ارج کشور ختجربی          اگر به جای همه اتم های هیدروژن مولکول بنزن، گروه متیل قرار گیرد، کدام مورد درست است؟ 25

 ( فراریت آن کاهش می یابد.1

 ( خاصیت آروماتیکی آن از بین می رود.2

 ( فرمول مولکولی آن، مانند فرمول مولکولی نفتالن می شود.3

    1گزينه اسخ پ                                                                        ( گشتاور دوقطبی مولکول، افزایش چشم گیری پیدا می کند. 4

 بررسی گزینه ها

(، به 18H12C(، ترکیبی با فرمول مولکولی )6H6Cبا قرار دادن گروه های متیل به جای هیدروژن های بنزن ) گزینه یک  

ده و دست می آید. جرم مولی این ترکیب بیشتر از جرم مولی بنزن است، در نتیجه نیروهای بین مولکولی آن قویتر بو

 )درست(ود. فراریت آن کمتر می ش

 )نادرست(ترکیب به دست آمده دارای حلقه بنزنی است و آروماتیک می باشد.  گزینه دو   

اشد. ب(، متفاوت می 18H12C(، است که با فرمول مولکولی ترکیب مورد نظر )8H10Cفرمول مولکولی نفتالن ) گزینه سه 

 )نادرست(

 )نادرست(ی صفر دارند. هر دو مولکول ناقطبی اند و گشتاور دو قطب گزینه چهار 

 

3CH – 2CH – CH – 2CH – 3CH 

                       5H2C    
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 تهیه، تنظیم و نگارش  بهزاد میرزائی                             1401تا دی ماه  98یازدهم کنکور  شیمی 1مربوط به فصل  پاسخنامه تشریحیو  سوال ها

  1402اردیبهشت ماه                                            سوال(  83و پاسخ تشریحی برای سوال ها ) ارائه راهکارطبقه بندی شده موضوعی با 
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 98ج کشور کنکور ریاضی خار  شمار اتم های کربن در مولکول کدام آلکان با شمار آن ها در مولکول نفتالن، برابر است؟  26

 تیل نونانا -4( 2متیل هپتان                                       -3-تیل ا -3( 1

    1گزينه اسخ پ                                                دی متیل هپتان – 3،3( 4                     تری متیل اوکتان                – 3،3،2( 3

کربن گروه  2اتم کربن دارد. ) 10یز نمتیل هپتان  -3-اتیل  -3اتم کربن است.  10(، دارای 8H10Cنفتالن با فرمول مولکولی )

 کربن می شود.( 10ز زنجیر هپتان دارند که روی هم کربن نی 7کربن گروه متیل، و  1اتیل، 

 98کنکور ریاضی    نسبت شمار اتم های هیدروژن به شمار اتم های کربن، در کدام دو ترکیب، یکسان است؟  27

 ( بنزن، نفتالن2( بوتان، اتن                                                                     1

 3گزينه اسخ پ                                            ( بنزن، سیکلوهگزان4روژن سیانید                                                ( اتین، هید3

  = 1نسبت اتم های  2H2Cدر اتین 
𝟐

𝟐
  = 

𝐇

𝐂
  = 1، نسبت اتم های HCNو هیدروژن سیانید      

𝟏

𝟏
  = 

𝐇

𝐂
 .برابرند  
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